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TELEFON-SZÁMUNK: S2 
Brassói Lapok kiadóhivatala

Ha arról panaszkodunk, 
hogy nemzeti kisebbségeink nem élvez
hetik a békeszerződés, az alkotmány és 
az emberiséig általános törvényei óllal biz
tosított egyéni és polgári szabadságot, 
bolsevistáknak éls irredentáknak neveznek 
bennünket. És hiába mutatjuk ki döbbe
netes adatok egész tömegével, az egyes 
személyeken, közű leieken’ az egész fa
jon elkövetett jogtalanságot, az ítélet ki 
van mondva, bolsevisták és irredenták 
vagyunk, s megy minden tovább az ön
kényesség és hatalmaskodás módjával és 
eszközéivel.

Azok közt a felháborító és elkeserítő 
inzultusok közt, melyeket magyarságunk 
ellen a kellő megtorlás és jogorvoslat nél 
kül oly gyakran követnek el felelős és 
felelőteln tényezők, a nemzeti kultúra sé
relmeit és romlásait most nem is eltnjit- 
jük. Azok már az általános politika körié
be tartoznak, a parlamentben lés a nem
zetközi fórumokon tárgyaltatnak s a napi 
küzködSsek szintjén tulemelkedve a jövő 
magasságában vívódnak a jobb meggyő
ződés a valódi igazságosság után.

De szólnunk kell újra meg újra ama 
szemlérmietlenül tolakodó mindennapos 
zsarolások ellen, melyeknek egyes polgár 
rok lés közvetve az egész magyar nép 
bizonyos körök és egyének részéről ki 
vannak térve és amelyek miár egészen ál- 
landósulő rendszerré kezdenek válni. 
Akárhány hivatali személyiség az ö állása 
befolyása, ellenőrző éis büntető hatalma 
révén követel meg olyan ellenszolgálta
tásokat, iparos, kereskedő és gazda ré
széről, aminők még nem illetik. Kihasz
nálják az illető kényszerhelyzetét, azt az 
aggodalmát, hogy ha eleget nem lesz a 
nagyur potyázó kívánságának, jön a 
kontrol, jön az ürügy, jön a bele köt és, 
jön a bírságolás, jön az üldözés. Kocsik, 
autók lefoglalása, robotmunka végezte
tése a falusiakkal, lakomák rendezése a 
vendéglős, a mészáros jóvoltából, in- 
gyen vagy potompénzen való vásárlás az 
üzletekben, a rekviríúlt lakásokon Való 
háziuri s zerep és ezer más az emberi mél
tósággal, a hivatali erkölccsel, a jcg- 
egyenlőség parancsával el'enkező csele
kedet.

A kormány jogérzetéhez és mm ál is 
emelkedettségéhez apellálnánk mindezen 
vérlázitó visszaélések ellen, (le hogyan 
tehetnénk azt, mikor, sajnos maga a 
kormány is a legnagyobb közönyösséget

tanúsítja az efféle illegitim kapzsiságok, 
szipolyozások, haszonszerzések irányá
ban. Nem' csak a közeli napokban szö
geztük le ,hogy a belügyminisztériumi 
rendeletére szentképekkel szerencséltet
ték az anyagi gondokkal küzdő klözsége- 
kef* ; utánvét mellett vétették még ve
lük a képeket, melyek egy lelkész-vállal
kozónak Is csöndes társainak biztosíta
nak íóríási hasznot?

A leigjellemzőbb a lehetetlen helyzetre 
amikor tudniillik minden lehetséges, a 
lapokkal és folyóiratokkal történő háza
lás, melynek formája alig különböztet
hető meg a zsarolásnak a büntetői orvény- 
könyVben körülírt jellegétől. Bankjaink, 
vállalataink, de kereskedőink és iparo
saink is sokat tudnának beszélni és be
szédjüket adatokkal iTiszíráloL hogy mi
lyen »irodalmi«, »művészeti« és »gazdá
sági« "revükre, képekre kell ezrekkel elő- 
flzetniök, hogy a végén semmit se kap
janak, vagy legfeljebb holmi fércmüvei, 
ami a romián irodalomnak, művészetnek 
is csak diszkredi t ál ásóra szolgál. Leg
újabban, a 1 Cuvantul című mar-var faló,, 
ferdítésekben és hamis vádaskodásokban 
tobzódó bukaresti újság ismert előfizetés 
gyűjtésén kívül a kormány félhivatalos 
lapja, az Indrepfarca engedi meg magá
nak azt a méltatlan és sem1 a sajtó, sémi

Chamberlain, Briand és Stresemann 
konferenciája

Tizenötezer fővel csökkentik a rámái megszálló csapatok létszámát 
Az első német miniszter, alti a háború áfa francia főidre tette 

a lábát
GENF. (A Brassói "Lapok tudósító

jától.) Nagyvonalú tanácskozások van
nak kilátásban. A nemzetközi sajtó eze
ket általános európai e§zmecsehének ne
vezi. A konferencia résztvevői Chamber 
Iáin. Briand lés Stresemann. A tanácsko
zások tárgyát a legszigorúbban titok
ban fogják tartani.

A londoni sajtó a legnagyobb opti- 
mízmussal ítéli meg Briand, Chamber
lain lés Stresemann szombati genfi ta
nácskozását, amely kizárólag a rajra vi
déki megszálló csapatok létszámának a 
csökkentésére vonatkozott. Számolnak az 
zal a lehetőséggel, hogy a csapatok lét
számát további 15 ezer fővel csökkentik. 
A Times értesülése szerint a francia kor
mány (mi ga is belá’ta a léc sz ámcs ok ken tés 
szükségességét ás hajlandó a legmcsz- 
szebbmenő ez egdményckrc.

^zonosmo %mWést követel 
Németország

A népszövetség német ligán Genfben 
teaestélyt rende zett, melyen szétosztották 
a liga kiáltványát. Ebben hangsúlyozzák, 
hogy Németországnak a felvétel után 
most az a feladn a hogy mind a békés 
tárgyalásoknál, mind az elkerülhetetlen

a néppárt, sem a kormány dicsőségét 
nem emelő szerepet, hogy hivatalos ter
ror utján gyűjt magának előfizetőket. A 
főszolgabíró egyszerűen megparancsolja 
a magyar kereskedőknek és iparosoknak, 
(a románnal még kísérletet sémi mer ten
ni), hogy fizessenek elő és hiába minden 
ellenvetés, tiltakozás, be kell adniok a 
derekukat. Ok tudják, hogy miért.

Igen, de ennek nem1 volna szabadi 
megtörténnie. A kormánynak’ vagy a 
pártjának, vagy a lapjának, mely a rend, 
az igazság, a morál szempontjait tartozik 
szolgálni és érvényre juttatni, melynek 
a vezetésre való jogot és híVatottságot a 
sa iál makulátlanságával, elfogulatlanságá
val és jogtisztc1 elével kellene dokumen
tálnia, nem volna szabad a kisebbségi 
polgárok 'bőréire, s akaratuk ellenére való 
üzletkötéseket elnéznie vagy támogatnia. 
Ameddig a felsőség ilyeneket megtűr, ad
dig igazi jogrendről, igazi egyenlőségről 
igazi szabadságról sző sem' lehet. Addig, 
ha még úgy bolsevistáknak’ és irredenták
nak neveznek is bennünket, Naigyromá- 
nia közéleti tisztasága, tekintélye és kon 
szolídációja érdekében is tiltakozunk az 
Indreptarea előfizetésgyüjtéséhez hasonló 
jogsértő, szábadslágsértő, erőszakos eljá
rások ellen.

politikai vitáik alkalmával követelje az. 
egyenlő jogú közremüködfést.

A döntőbírósági kérdések szerkesztő- 
bizottságába Németország képviselőjéül 
Bernstorffot választották be. A techni
kai kérdések bizottságába a Népszövetség 

.állandó egészségügyi 'bizottságának tevé
kenységét is megvitatták. A jogikérdés bi
zottságának albizottsága a la ’ács újjászer
vezése kérdésében záróülést lartott, me 
Íven változatlanul hagyta a tanács ál
tal jóváhagyott tervet.

Románia is ideiglenes tagja lesz 
a tanácsnak

A csütörtöki teljes ülésen választják meg 
a Népszövetség ideiglenes tanácstagjait. 
A tanács kilenc tagsági helye közül három) 
jut a laíinamerikai államoknak, Chiléinek 
Kolumbiának és San Salvadornak, egy ta
nácstag ág Ázsiának (Kína), a többi öt 
szavazat a tanácsban európai orszá
gokéi lesz, Ezek Belgium', Románia, Len
gyelország, Hollandia és Svédország. Ha 
Svédország nem fogadná el, mert kije’en

100 lel Zürichben nyitáskor
2.60 svájci frank
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Raque Meller a Theatre de Pallace tagja 
igy nyilatkozik : „A Cadum szappan olyan enyhe, 
hogy a legérzékenyebb bőröknek is megfelel.“ 
A Cadum szappan bőséges habja mélyen be
hatol a pórusokba, megtisztítja őket és a bőr
nek megadja a természetes frisseségét. 2228 v

tette , hogy ez időszerint nem kíván he
lyet foglalni a tanácsban, akkor Délafrika 
jön számításba. A feloszlás simán ment, 
annál nehezebb eldönteni, mely országok 
jussanak be a három1 újra választandió 
mandátumra. Valószínű, hogy a teljes 
ülés abban fog megállapodni, hogy a há
rom félig állandó tanácstagság közül most 
csak egyet tolt be. A kubai delegáció nyi
latkozatot tett közzé, melyben lemond a 
tanácstagsági jelölésről, hangoztatva, 
hogy ez az elhatározás nem je'ent semmi
nemű tiltakozást, csupán azt a kívánságot, 
hogy a Latlnamerikának juttatandó nem 
állandó tanácstagsági helyek szétosztása 
nlál, minden esetleges újabb nehézség el
háruljon.

Külön konferencia a leszerelés 
ügyében

A Népszövetség költségvetési bizott
sága elfogadta a jövő évi jelentést. A költ- 
ségvetés összege 24 millió 615 ezer 97 
frank, egy millió 700 ezer frankkal több 
mint ebben az évben.

A közgyűlés leszerelési bizottságában 
Franciaország, Anglia Németország, Bel
gium és Japán delegátusai

Jugoszláviával és másokkal szemben
a magánüzemű fegyvergyártás ellenőrzése 
ügyében való értekezlet kérdéseit bevo- 
nandóknak javasolták az előkészítő lesze
relési bizottság munkálataiba.

A Népszövetség1 közgyűlésének lesze
relési bizottsága egyhangúlag elhatá
rozta, hogy a közgyűlésnek javasolni 
fogja, amennyiben a nemzetközi lesze
relési konferencia a legközelebbi köz
gyűlés előtt nem jönne létre, külön kon
ferenciát hívnak össze a magán fegyver- 
gyártás nemzetközi ellenőrzéséről szóló 
konvenció kidolgozására.

Stresemann kirándulása 
Chamonixba

Géniből jelentik, hogy Stresemann fe
leségével, fiával és néhány ismerősével 
vasárnap a francia Chamonixba rándült. 
Ez az első eset a világháború óta, hogy 
német miniszter francia földre tette a 
lábát.

Berlinben lesz a népszövetség 
legközelebbi tanácsülése

Géniből jelentik a londoni lapok
nak, hogy diplomáciai körökben azzal 
a gondolattal foglalkoznak, hogy a nép
szövetség tanácsának legközelebbi ülését 
Berlinben tartják meg és a tanács elnö
ke Stresemann lenne.

Ismét megújul a spanyol-riffkabil 
harc

PARIS. A Temps szerint a spanyolok 
a rifkabjlokka1 a régi front legnagyobb ré
szén ismét harcban vannak!; fT-zenegyedike 
óta Scapaz spanyol őrnagy seregét erős rifka- 
bil csapatok zárták körű1. Ezek annyira 
szorongatják a spanyolokat, hogy, Sesunant 
kénytelenek ismét kiüríteni. ■ - -

Tárgyalás előtt 160,000 lejjel megakartak 
vesztegetni egy vásárhelyi törvényszéki hírét 

Szenzációs bejelentés a bírói székből
MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói La 

pok tudósilójától.) Szenzációs részletei 
voltak szombat délelőtt annak a tárgya
lásnak, melyet a vásárhelyi járásbíróság 
előtt kellett volna megtartania a refor
mátus egyház malmának villamos áralmr 
szolgáltatási ügyében.

Zsígmond Samu marosvásárhelyi la
tosnak ugyanis a várossal é|s az egy
házzal szemben az áramliasznáaí jog 
kérdéséből kifolyóan másfélmilliós kö
vetelése van, amelyet egy bírói ítélet 
Zsígmond javára már mfeg is Ítélt. Szom 
bat délelőtt birtokbahelyezési tárgyalás 
volt az ügyben. A tárgyalás kezdetén fel
állott Georgescu bíró és azt a bejelen
**ft*WW#W»**«WWWM«Mt«WWUWW*W*ÍÍWIÍWÍ#»^^

1 finn küliigyminiszter magyarul ad interjút 
a Brassói Lapoknak

Rendkívül érdeklik az erdélyi iskolaviszonyok — Ki Európa legjobb szónoka ? 
Az aktuális politika

GENF. (A Brassói Lapok tudósítójától,) 
Képzelje kodéga ur, már harmadik napja za
varom a szerb parasztvezért egy interjúért 
mondja egy fiatal pesti kodéga, aki éppen 
ínterjuvadászatról igyekezett haza — de 
soha sem találni meg.

Éppen a Hotel de 1 Ecu előtt állottunk.
— Na akkor ne keresse ma tovább, — 

mondtam neki — nézzünk be inkább eb
be a száhodába itt. Itt szoktak megszállni a 
szegényebb és takarékosabb nemzetek dip
lomatái, sőt egy időben a magyarok csak 
ide szántak. Egy ízben, mikor még a leg
elegánsabb hotetek közé tartozott, vendég 
volt ilt Károte király is. Persze inkognitó
ban . . .Már tudom is kit keresünk meg. 
Ez a fehér zászló az o*dalára fordított ke
reszttel azt jetenti, hogy most is rokonnal 
fogunk talá*kozni, valamelyik lm diploma
tával. *

Nem sok reménnyel mén., ak fe1 Setala 
Emil finn küJ ügyminiszterhez, azonban meg
lepetés megtepetés után ért bennünket. Soha 
nem fogom sajnálni, hogy betévedtem hozzá. 
Nyájasan és kedvesen fogadott bennünket 
tágas száhodai apartementjátan. Bocsánatot 
kértem, hogy zavarjuk, azután a szokásos ud
varias formák között kérdeztem meg, hogy 
milyen nyékén óhajt beszélgetni.

Az újságíró is ad néha interjúi
— Azt hiszem, a leghelyesebb Iesz, ha 

magyarul beszédétünk, felelte kifogástalan 
magyarsággal, ámenen csak az mutatta az 
idegent ,hogy néha keresgélte a szavakat.

Elfektettem meglepetésemben a liften 
megfogalmazott kérdéseket, de nem bán
tam meg. Egymás után kaptam az érdekes 
és nekünk különösen becses váteszouai be 
szélgetés közben, amit az a kérdés indított 
meg, hogy hol tanult meg magyarul. Igyek
szem az egész beszélgetést teadni, habár azzal 
kezdődött, hogy ő vett tőlem interjú,.

— Látom a névjegyén, hogy erdélyi — 
kezdte —- először én kérdezek valamit. Mi 
van az erdélyi magyar iskolákká,; ? Miiyen 
nyelven tanúmat a gyermekek?

Kérdést kérdés után kaptam. Valóságos 
statisztikát akart az iskolákról népességről 
kultúrába és gazdasági viszonyokról. Mikop 
rendes feleteteket kapott, ő is válaszolt a 
mi kérdéseinkre:

— Orczy grófné irt egy nagyon érdekes 
könyvet az erdélyi viszonyokról. Ezt dánul 
olvastam. Errő1 a kérdésről különben is so 
kai beszélgettem azokka1 a magyar kép
viselőkké1, akjk néhány hétig a mi vendé
geink voltak és bejárták az egész országot,

— Hogy hol tanultam magyarul? 1888^ 
bán, mint "fiatalember Budapesten tanúsam 
négy és fél hónapig. Magam/ is csodálkozom, 
hogy nem felejtettem még el. ■ • Igaz, hogy 
gyakran olvasók magyaru1. Főként tudo
mányos munkákat, különösen a nyelv
tudományok köréből. Ez-az én szakmám...

—Budencz és Hunfalvy voltak a tanára
im; Hunfalvyná1 valósággal otthon is voltam, 
Mint saját gyermekük, mindig nagy vendég- 
ffceretettel fogadtak, Vikár Bé‘a, a híres

tést tetteK hogy
ő elfogult ebben az ügyben, mert 
a tárgyalás megnyitása előtt egy 
ur kereste fel és 100,000 lejjel 

meg akarta vesztegetni
Következésképen az ügy elbírálásába nem 
akar befolyni és ezt a bejelentést meg- 
teszi a törvényszék elnökének is.

Zsígmond Samu és a többi érdekelt 
felek kérlelni kezdték a bírót, mondaná 
meg, ki volt az, aki ilyen eszközökkel 
akart igazsághoz jutni, de a bíró nem 
nyilatkozott.

A bejelentést jegyzőkönyvbe vették 
s a tárgyalást elnapolták.

gyorsíró jó barátom volt. O fordította te 
a Kalevalát. Lefordította ugyan Barna Fer- 
dinánd is, de szóróLszóra, mig Vikár visz- 
szaadta minden költői szépségét. A magyar 
szépirodalombó1 nagyon szeretem Jókait, Pe
tőfit, Aranyt, Madách Ember Tragédiáját, 
szintén eredetiben olvastam Mikszathot, a 
modernebbek közül azonban sajnos, csak 
He z \g Ferencet ismerem, sokra becsülöm 
Hazai Oljvérnek a vogu1 nyelvről irt könyvét 
Olvastam még magyaru1 Bán Elemér és 
Popini Albert fordításait, ők fordították 
ugyanis le Kíwi Etek müveit.

Magyarok Finnországba n
— A magyar könyveket a helsingforsi 

egyetem magyar lektora, Veörös Gyute for
dítja finnre- Finn leányt is vett e1.

— Finnországban kevés a magyar, foly
tatta, de azokat kevés kivételtel mind is
merem. Ott van Páskay Mariska, a finn-ugor 
nyelv voxt tanárának a felesége, Ahmon 
György, az uj tanár, akinek a felesége Her- 
mann Anna és még egy-két család.

Több nevet sorolt még fe1 és a nevek 
felsorotesánál bámulatos, szinte hihetetten 
memóriájáról telt tanúságot. De nemcsak 
nevekre emlékezik vissza, hanem dátumokra 
és apróbb epizódokra. Abnormális endéf- 
kező tehetségére jeltemző például beszélő 
tésünk alábbi része:

Apoonyi és Briand
— Rendkívül érdekes emlékem — mond- 

dotta — amikor először voham a parla
mentben (1888). Éppen a huszonötödik parag- 
grafüsról voh szó, amire az urak valószínű
leg nem emlékezhetnek. Ha jól tudom, kap
csolatban van a véderő törvénnyé1, az ön
kéntesek magyarnyelvű vizsgájává1 és azzal, 
hogy visszavethetik őket egy évre. Ezt ger- 
manizációnak tekintették és Apponyi tartott 
eltene egy nagy beszédet. Ha jól emlékszem, 
egész hónapot vett igénybe a tárgyalás. Ti
sza Kálmán akkor a szabadeteü párt vezére 
volt, Apponyi a mérsékel ellenzéké és ott 
volt a nagy szónokok között Ugrón Gábor is.

— Ez azért jutott eszembe, mert most 
halottam előszói' hosszabb szónoklatot Bri- 
andtól és önkéntetenül is párhuzamot von
tam közte és Apponyi között. Mind a kettő 
elismert kitűnő szónok, és nem 'színész. 
Mig Apponyinak legalább két hétre van szük
sége, hogy nagyobb beszédeire készüljön, ad
dig Briand improvizál. Igaz, hogy Apponyi 
beszédeinek valósággá1 architektúrájúk van, 
valóságos művészet minden szónokteta.

A világ szanálása
A lengye1 külügyminiszter telefonál át 

Setala miniszterhez, hogy átjön fontos meg
beszélésekre és igy már csak pár perce vo*t 
a mi számunkra. Két aktuális kérdést tet
tünk fel. Az egyik finn vétemény Németor
szágnak a Népszövetségbe való belépésére 
vonatkozólag. Röviden igy fetelt:

— Mindnyájan kívántuk. Ez alapjában 
egy nagy világkonfliktus volt és Németország 
belépése nem is más, mint a Világ szanálása.
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Averescu miniszterelnök 
meglátogatta Stresemannt
GENF. (A Brassói Lapok tudósítójától.) Averescu miniszterelnök átutaztában 

Jenibe érkezett. Itt tárgyalt Grand olasz delegátussal és magánjellegű látogatást 
lett Stresemann német külügyminiszternél. Averescu Géniből Kómába utazik, hogy 
i román-olasz szerződést aláírja.
*W$>I*rf’WWÄf*si«i^ew»:«0U;Wii<S!«WäuW*ts«i«iiA^^

Megsemmisítették a brassói 
polgármester jelöléseket

r BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A brassói polgármesterjelöltek 
megválasztási ügye már régóta húzódik. 
Amint köztudomású, a tanács háromi je
löltet választott, névszerint Voicu Nites- 
cut, Schnell Károlyt és dr. Szele Bélát. 
A jelölés eredményét a törvény értelmén 
ben felterjesztették a belügyminisztérium
ba, hogy a kinevezés minél előbb meg
történhessék.

Szele Béla már előre kijelentette, 
hogy a polgármesterséget nem vá lalja, 
Voicu Nitescu, mint megválasztott kép
viselő szintén elutasította magától a pol
gármesteri tisztséget. így a jelöltek közül 
csak egyedül Schne I Károly maradt meg, 
aki Brassónak éveken át köztiszteletben 
álló polgármestere volt, kinevezése te
hát semmi akadályba sémi ütközhetett. En 
nek ellenére a belügyminisztériumiban a 
döntés annyira késett, hogy a júliusi 
húsz napos" parlamenti szezonban a bras 
sói polgármesteri szék betöltése érdeké
ben sürgető interpelláció is elhangzott a 
kamarában.

Végül tegnap nyilvánosságra jutott 
a belügyminiszter döntése, aki
JMWkWtMMMWMMWMVMMMftMMMW^MMMMMMMMMWWW^

Kétszáz embert letartóztattak 
a Mussolini ellenit merénylet miatt

Az olasz közvélemény Franciaország kezét látja a merényletben 

Halálbüntetés a miniszterelnök támadóira
RÖMA. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Mussolini merénylője az újabb ki
hallgatáson bevallotta, hogy igazi neve 
Luceti Gino és Mássá Canara tartomány
ból származik. Lakóhelye Nizza. Azzal 
az eltökélt szándékkal jött Rómába, 
hogy megöli a miniszterelnököt.

Igen hidegvérüen viselkedett. Anar
chistának vallotta magát. A baloldali pár 
tok kétszáz hívét, köztük Malatesta i smert 
anarchistát. Valamint Luceti családját is 
letartóztatták.

A kamara októberben rendkívüli ülés 
szakra ül össze, hogy a halálbüntetés be
hozataláról tanácskozzék. Hírlik. hogy 
halálbüntetéssel sújtják a király és a mi
niszterelnök. az állami és a kormányzati 
rendszer ellen irányuló bűntények elkö
vetőit. Mussolini a halálbüntetésre vonat
kozó javaslatot helybenhagyta. A lapok 
halálbüntetést követelnek1 a fegyveres fel 
kelés, az anarchista tömeggyilkolás és az 
állam elleni összeesküvés eljen is.

Olasz izgatás Franciaország ellen
Rómából jelentik, hogy Briand Genf- 

böl táviratilag üdvözölte Mussolinit sze
rencsés megmenekülése alkalmából. A 
római francia ügyvivő kormánya nevé
ben a kabinetfőnöknél szintén kifejezte 
szerencsekivánatait, egyúttal pedig tilta
kozott a Giornale d’ Italia cikke ellen, 
mely nyíltan hangoztatja, hogy

a fasizmus rendszerének ledön
tésére irányuló összeesküvés szá

lai Franciaországba vezetnek.
Az ügyvivő kifejezte azt a reményét, 

hogy az olasz kormány intézkedéseket 
fog tenni a közvéleménynek ilymiódon 
való megzavarása ellen. A kabinetfőnök 
a francia ügyvivő tiltakozását .

a brassói polgármesterjelöltek 
választását megsemm' sitette.

Mivel az erről szóló rend'eleteket a hi
vatalos lap csak nehány nap múlva fog
ja közölni, a megsemmisítés indokait nem 
ismerjük, azonban a belügyminisztérium
ban nyert információk szerint, a megsem
misítés oka az, hogy több szabályta arüá- 
got láttak fennforogni a választás körül.

Ez a megsemmisítés nagy meglepetést 
sőt megbotránkozást okoz városszerte, 
mert köztudomású. hogy a tanács és a 
polgármesterjelölíek megválasztása a tör
vény minden követelményének a legna
gyobb respektálásával történt és hogy a 
jelölés ellen még kontestációt sem adtak 
be. Hogy a belügyminiszter a választást 
mégis megsemmisítette, annak valódi oka 
nem a választási eljárás szabálytalansága, 
hanem maga a kandidál ás eredménye 
volt, amellyel felsőbb helyen nemzeti 
szempontból nem voltak megelégedve.

Különösen a brassói szász vezetőség 
botránkozott meg a belügyminiszter jog 
tálán döntésén, s amint hírlik az ügy 
miatt a legfelsőbb semmisitősZéknél ke
resnek orvoslást.

egyszerűen tudomásul vette 
és felterjesztette kormányához. Egyelőre 
bizonytalan, mit fog válaszolni a kor
mány erre a felterjesztésre.

Párisi jelentés szerint Mussolini be 
széliének az a nem1 is burkolt célzása, 
hogy a merényletek és összeesküvések 
szálai átnyúlnak a határon,

nagy izgatottságot keltett a 
francia közvéleményben.

A baloldali lapok hevesen állást fog
lalnak e Célzás ellen és követelik, hogy 
a kormány erélyesen reagáljon rá. A 
jobboldaliak mérsékeltebb' hangot ütnek 
meg, de még a középpárti Temps is lénye
gében visszautasítja Mussolini célzását cs 
azt a meggyőződését fejezi ki, hogy az 
első pillanatok hevében kiröppent Váda
kat az olaszok nem' tartják fönn. Külön
bén megállapítható, hogy a francia köz
véleményt az a tény, hogy a merénylő 
Marseillesből indult el, minden polé
mián túl is kínosan érinti.

Kiélesedik az olasz-francia helyzet
Az olasz-francia he‘yzet egyre jobban ki

éleződött. Franciaország fé^ivatalosa a 
Temps perfidiának nevezi az egyes olasz Aa- 
pok magatartását

A francia—olasz konfliktus Genfben is 
éreztette a hatását, ahol az o‘asz delegációk 
körében áltakínos volt a vélemény, hogy a 
Temps olaszeUenes cikkét a francia delegá
ció tagjai sugalmazták.

Grandi áüamtjtkár meglátogatta Brian- 
dot, akitől febilágositást kért a Francia- 
országban élő oIasz emigránsok mozgalmá
ról.

A felvilágosítások nem elégítették ki az 
áPamtitkárt és ma váratlanul elutazót^

Géniből, hogy a he1yzetről Mussolininak je
lentést tegyen.

Briand késő este magához kérette Po- 
polo d Itaha külön tudósitóját, aki nyilatko
zott a merénylet köriPményeiről.

— Ha valónak bizonyara a hir — mond
ta erre Briand — hogy Mussolini eben 
Franciaországban készjtelték elő a merény
letet, nagyon sajmVatos volna, amelyet ma 
gam sajnálnék ^gjobban. De a francia nem
zet és a kormány még ebben az esetben 
sem vonható felelősségre, olyan módon, a 
hogy azt az olasz íapok hangsúlyozzák. Fran
ciaország ősi hagyománya a politikai liire1- 
messég, soha sem fog szakítani a hagyomá
nyos vendégszeretettel, ameMyel a menedé! et 
kereső politikai meneküüeket fogadja.

Rómában tüntetésre készülnek 
a fasiszták

Briand nyilatkozatává1 egyidejűleg a ró
mai francia követ az olasz kiPügyminiszte- 
riumban t.Jtakozott a követség e1é föláPitctt 
őrség eben. Szerinte az egyet jelent azzal, 
hogy Olaszország Mietségesnex í rtja a fran- 
ciaePenes tüntetéseket.

A külügyminisztérium erre azt válaszolta, 
hogy a merényletet Franciaországban idézték 
elő. Az o'asz nép hangulatát ismerve, nincs 
kizárva, hogy a követség előtt (tüntetni 
fognak.

Newyork ohsz negvadta 
zavargások voltak

Newyorki híradások szerint az oltani 
olasz negyedben a merénylet hírére zavar 
gások voltak a fasiszták és antifasiszták kö
zött. Egy autóra, melyen két fasiszta elle- 
nes vezető ült, bombát dobtak. Mindkét utas 
meghalt. A rendőrség : z oIasz városnegyedet 
megszabottá, hogy a további zavargásoknak 
elejét vegye.

Biharmegye husztagu küldöttséggel 
képviselteti magát a gyergyói 

gyűlésen
NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tudósi

tójától.) A Magyar Párt nagyváradi tagozata 
hétfőn gyűlést tartott, ámenen főképp a gyér 
gyói nagygyűlésen vató részvétei kérdését vi
tatták meg. Elhatározták, hogy a nagygyibés- 
re dr. Kocsán János szenátor, dr. Kotzó Jenő 
képviselő és Perédy György főtitkár vezeté
sével mintegy húsz tag vesz részt. A Párt 
foglalkozott a református leányiskola és a 
zsidóliceum nypvánossági jogának kérdésé
vel is, mjve1 a két intézet részére inéig ma 
sem adták meg a paktumban is kikötött és 
számtalanszor megígért nypvánossági jogot 
A református egyházkerület 1egutóbbi gyű
lésén ugyanis ujbó1 intervencióra kérte tét 
ez ügyben a Magyar Pártot s miután az is
kolák kapui a tanu^ifjuság előtt már szep
tember 26-án megnyílnak és igy u 
ügy elintézése rendkjvü1 sürgős, a két inté
zet nyilvánossági joga érdekében Bukarest
ben személyesen fog eljárni vagy dr. Ko
csán János szenátor, vagy cfr. Kotzó Jenő 
képviselő.

MACK-féle 
KAISER-BORAX
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Egy angol politikus elismerő megállapításai 
a magyarországi kisebbségek helyzetéről

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tu
dósítójától.,) A National Law Association 
Budapestre rándult tagijai közül J. Sande- 
rnan Allen, az angol alsóházUan Liver
pool képviselője, a liverpooli kereskedel
mi kamara elnöke és Anglia kereskedel
mi kamarájának igazgatója, mlé>g ma is 
Budapesten tartózkodik s magyarországi 
tapasztalatairól a Pesti Hírlap munkatár
sa előtt érdekes nyilatkozatot tett.

Bevezetőben megjegyezte, hogy ere
detileg Csehszlovákia tanulmányozására 
indult el Londoniból és nem gondolt arra, 
hogy a magyar ügyet nemcsak érdekes
nek fogja találni, hanem1 hogy a közép 
európai gazdasági helyzet megértéséhez 
nélkülözhetetlenül szükségesnek fogja tar 
tani a magyar gazdasági helyzet alapos 
megismerését is.

— Budapesti tartózkodásom során — 
mondotta a továbbiakban a: angol tör- 
vényhoziő — meglátogattam több kör 
nyékbelí sváb falut és nagy érdeklődéssel, 
de niég nagyobb meglepetéssé! láttam; 
hogy ez a németajkú lakosság Budapest 
közelében mind a mai napig megárt
hatta német nyelvét és szokásait, emel
lett azonban hü és ragaszkodó a attva- 
lója maradt a miagyar hazának.

Dr. Pap Ottó csudálatos karrierjétől 
ötven magyar tisztviselő szomorú tragédiájáig 
Egy kétségbeesett memorandum Szatmárrói Bukarestbe — Költségvetési 
furcsaságok, melyek milliókat jövedelmeznek és egzisztenciákat tesznek 

tönkre — Újabb merénylet készül a szatmári magyar tisztviselők e'ien
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Ez a cikk nem igényű magának azt 
a jogot és célt, hogy rétes reflektorként bevi- 
lágitson valamelyik vidéki pénzintézet vagy 
nagyváüalat üzleti étetének kulisszatitkaiba. 
Régi és eléggé ismert e*vi álláspontunk, hogy 
nem törődünk és nem foglalkozunk ma
gánemberek és magánintézetek ügyes-bajos 
dolgaivá1, még ha különböző körülmények 
miatt bármilyen érdekesek temjének is.

Természetes azonban, hogy a gazdasági 
oblomovizmusnak ez az érthető és morMis 
elve nem minden esetben kötetez. Gyakorta 
előfordul hogy a magánember felakarja falni 
a közt és a magánintézmény te akarja nye'n 
azt az egész tömeget, melynek verejtékes 
filtereiből összegyűjti és hasznosítja a milli- 
ók dús áradatát. Az elvet tehát sutba ke1! 
dobni, hogy kpnélcttenül eiőráncigáihassunk 
apró-cseprő történetkéket, szerződéseket, 
csalafintaságokat és egyéb privát problémá
kat, melyet kü*ön-külön magánügyek, együtt 
véve azonban nagy és szomorú közéleti tragé
diáira vetnek v;íágot.

Ezek után futó vonalakban fekázoljuk a 
szatmári Casa Noastra Unk csudálatos kar
rierjét.

Mikor a kicsi üzlet megnövekedik
A szóban forgó Casa Noastra bank rö

viddel az impérium átvétete után a »Keres
kedelmi Részvénytársaság« címmé1 és jelleg
gel felruházott vállaltból ; 1 AuL pénzinté
zetté. A Kereskedelmi R. T. kisjetentőségü, lo 
kális vállalat vo*t csupán s ennek1 megteli l i
lén a Casa Noastra is, mint afféle törpe 
bank kezdte meg működését.

Azonban a körülmények szerencsésen ját
szottak össze és a kis Casa Noastra egyre 
nagyobb lendütetben kezdett el fejlődni. Két
ségtelen és elismerendő, hogy a bank ügye- 
se*i év óvatosan operált- Dr. Pap Ottó, az in
tézet vezérigazgatója nem tartozott a ha 
zárdőrök közé. A nagy valutaháboru idején, 
mikor a szatmári piacon egymásután követ 
Ikeztek be az összeomlások, a Casa Noastra 
érintetlen maradt, nem kjsértetezett külön
böző devizaspekulációkká1, hanemi inkább 
konkrét váltelkozásokba fektette tőkéjét és 
energiáját. Néhány nagyipari üzemben döntő 
súlyt szerzett és a nagy krachok idején kié
pítette a hatósági összeköttetések védvona
lát.

Tudni kell ugyanis, hogy Pap Ottó erede
tileg közigazgatási tényező volt, tehát tisztá
ban volt azza1, hol kel1 a dolgokat megmar

Ez nem annak a magyar türel
metlenségnek (intolerance) a kö
vetkezménye, amelyről Angliában 
annyit hallottam, hanem ennek 
ép az ellenkezőjéé, a nemzetisé
geivel szemben való türelmes 
megértésé a magyarság részéről.

Első dolgom lesz, hogy ezt a tapasztala
tomat mindenfelé elhíreszteljem, ahol — 
mint mondottam, — egészen máskép van 
informálva a közvélemény.

— Scotus Viator... — vetette közbe 
az interjúvoló újságíró.

— Igen, — folytatta Sandeman Allen 
— ismerem ezeket a dolgokat és annál in
kább örülök, hogy meggyőződhettem alap 
tálán voltukról. A napokban egyébként 
felkere eai a magyarországi szerb anya
nyelvű falvakat is. mert mindenről a saáí 
szememmel akarok meggyőződni. Amli a 
Budapest környékén elterülő sváb fal

vakban még külön is meglepett az a 
lakosság nagy jóléte és békés, munkás 
élete. Több parasztházban megfordul lain 
Itt feleségemimbl, aki szintén jól beszél 
németül, de- sehol egyetlen panaszszót 
nem hallottam.

kolni. A Casa Noastraná1 lassankjnt érdekel
ve volt az egész hivatates város és az egész 
megye. Az igazgatósági helyek és egyéb 
tisztségek kizárólag azok részére tartattak 
fent, akiktől a kütenböző tervek és célok si
kere és sikertelensége függött.

S miután ;lyen kitünően kiépüR a Casa 
Noastra szervezete, Pap Ottó kiterjesztette 
üzleti tevékenységének körét a közvagyonra 
is.

Milliós üzletek a kötségvetésben
A kiépített érdekszervezet hibátlanu1 mű

ködött. A Casa Noastra mindenekelőtt meg
vásárolta a város egyik bérpatetáját. A pa
lota, ahogy mondani szokás, testvérek kö
zött is megér 3—4 m^ió lejt. Ennek ellenére 
a Casa Noastra 300 ezer lejért jutott hozzá.

E ragyogó üz'et után a városi tanács úgy 
szólván kötetezeltség 'nélkül bérbe adta a 
Casa Noastranak a városi mozit, mely ren
des vezetés meltelt százezreket volt hivatva 
a köz konyhájára hozni. Mi sem könnyebb, 
mint egy ilyen szerződést tető ate jutt. tini. 
Mondjuk, a tanács 50 ezer lejre irányozta ete 
a mozi jövedelmét. Természetes, hogy a 
bérbeadási szerződés feltététel megfelelnek 
ennek az előirányzásnak. Az viszont különálló 
ügy, hogy példán1 Marosvásárhely költség
vetésében a mozi másfélmillióval szerepe1.

Pap Ottó csöndesen haladt tovább az 
összeköttetések kitaposott utján. Alig muH el 
néhány hónap, megkapta a városi gőzfürdő 
bérletét is. A csekély 45 évre szóló bérletet 
a Casa Noastra természetesen tovább adta 
albértetbe.

E fényes kontraktusok után gyors egy 
mlásutánban következtek a többi szerződések, 
melyeknek stűyos Terheit mindig és kivétel 
nélkü1 a köz és a közvagyon viselte. Nyil
vánvaló volt az, hogy a Casa Noastra pom
pás, rizikómentes üzleteket csiná1 a közös
ség terhére és érdekei ePen, lassankint tel
jesen bekebelezi a közvagyon jetentősebb 
részét, amíg önmaga gyarapodik rés erősö
dik, a város szegényebb lesz és hovatovább 
teljesen elveszíti lába aló1 a talajt.

Azok pedig, akik a közérdek istápolajára 
küld ttek ki, békés megnyugvássá1 szedtek 
fel az igazgatósági tagságokért járó tisztetet- 
dijakat.

Szaporodnak a milliók 
és a nyomorúságok

Miközben a Casa Noastra ilyen szépen 
erősödött, a szatmári városházáról tess n

kielondohák a magyar tisztviselőket. Kőrül- 
belü1 két évvel ezelőtt kitcssékeűék az ódon 
primáriákról azokat a magyar vitegból meg- 
marádt hivatalnokokat is, akik, mint uto‘só 
mohikánok, vezető áltesokat foglaltak e1. 
Ezekután a csaknem szinmagyar városnak 
mindössze 25—30 magyar tisztviselője ma
radt, csupa kisfizetésű hivatalnokok, napi- 
dijasok, könyvelők és egyéb adminisztrációs 
nyomorgók.

A magyar tisztviselők permanens tragé
diájával párhuzamosan a Casa Noastra egy 
nemrégiben alapítóit kerámiái gyárára, mew 
nem bizonyult üzemképesnek, ráfizetett né
hány miPíócskút, Pap Ottó nem az az ember, 
aki egykönnyen veszni hagyja a pénzét. Ki
vitte tehát, hogy a kerámiái gyárat a város 
saját terhére átveszi. Az átvétel nem történt 
meg, ami éppen nem a tanácson, vagy a Ca
sa Noastran múlt, hanem a minisztériumon, 
mely minden közbenjárás ehenére megtagad
ta a furcsa ügylet approbá’ását

S miközben a város és Pap Ottó között 
egymásután szövődtek azok az üzletek, me
lyek tehetővé tették, hogy a Casa Noastra 
úgyszólván az egész megyére ráíegyo ke7ét, 
bekövetkeztek az uj választások. A bank 
nyolc emberét juttatta be a város vezetőségé
be, ő maga tagja lett az öttagú látandó ta
nácsnak, meíybő1 mindössze egy, Bakó Ignác 
képvisel; a magyarság érdekeit.

Pap Ottó, mint városi őrangyal
Mindeddig hiányzik ebből a történetből 

az összefoglak csattanó. Ez a bizonyos con- 
clusione robustica ; z áUandó tanács első üte- 
sén következett be, melyen Pap Ottó, mint 
vezérszónok előadta, hogy Szatmár város 
költségvetése 22 millió, jej, me*y összegből 
tizenöt miliőt a tisztviselői kar fizetése 
emészt fel. Mi következik mindebből? Nem 
más, minthogy csökkenteni kel1 a létszámot.

S Pap Ottó, mint a város érdekeinek 
nesztora gyakorlati péMákat hozott fel. Tilta
kozott óraadó tanárnők és kishjvatalnokok' 
3—5 ezer lejes havi javadalmazása ellen s lel
kes filjppikájáva1 elérte, hogy az öttagú ta
nács, beleértve Bakó Ignác magyar tagot is, 
határozattá emelte a tistvisetei kar leépí
tését. Pedig ez a leépítés nem jetent egyebet, 
minthogy a szatmári városházáról a' közér
dek ürügye alatt kiseprüzjk az utolsó magyar 
tisztviselőket is.

Ugyanakkor, amikor a tanács elhatároz
ta a szegény tis viselők eteocsátását, egyúttal 
belement abba is, hogy a város egymiUió dol
lár külföldi kölcsönt vesz fe‘, melynek kös- 
vetitése díja fejében
. a Casa Noastranak 8 millió lej 

jutalékot íizet.
Tehát Pap Oltót nem bántja ez a nyolc 

milijós közvetítési jutalék, nem bántja az, 
hogy a város köztulajdonuké1 négymilliós 
értéket 200 ezer lejért vesz még, nem törő
dik a fürdő 45 éves bérletéve1, a mozi kisajá
tításával és a többi közérdeket érintő kérdé
sekkel, eUenben az uccára téteti azokat a ma 
gyár tisztviselőket, akik 3—5 ezer tej havi 
fizetésért most is a legbecsületesebb, leg
hasznosabb munkát végzik a városnak.

A kétségbeesett magyar tisztviselők 
most memorandummal fordultak Bukarestbe, 
s e memorandumban előadják, hogy a városi 
számvevőség pontos számítása szerint a tiszt
viselői kar fizetése még abban az esetben is 
csak évi 10 m;llió lejt tesz ki, ha ebbe az 
összegbe beleszámítjuk a még kJ sem utate 15 
bel kapott számokká1 provokált ki egy 
százalékos fizetésemelést. Pap Ottó tehát lég 
olyan határozatot, melynek végrehajtása sok 
család exisztenciáűs lönkrejutását jelentené.

Illetékes magyar körök el vannak szánva 
arra, hogy a szatmári magyar tisztviselők 
elten készülő hadjáratot minden áron meg
akadályozzák és adott esetben a teljes nyil
vánosság elé viszik azokat a bonyolult kap
csolatokat, melyek összevéve a szatmári köz
életet alkotják.

Körmendi Ékes Lajos Veszprém" 
megye főispánja

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Körmendi Ekés Lajost, (vo‘t kassai 
tanácsost) a csehszlovákiai magyarság egyik 
vezetőiérfiát, akit a csehek kiutasítottak, 
Veszprém vármegye főispánjának nevezték 
ki. Vasárnap iktatták be ünnepélyesen.
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! Forradalom tört ki
Csehszlovákiában

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósítójától) Prágából érkezett 
táviratok közük, hogy Csehszlovákiában kitört a forradalom.

A bukaresti csehszlovák követség eddig nem kapott semmiféle 
értesítést — Annyi bizonyos, hogy Gajda tábornok ellen és mellett tünte
tések voltak és nagyon valószínű, hogy a kommunisták és fasiszták kö
zött került összetűzésre a sor.
M^Aft^AA5^^WVWW^r?. !̂wMA<VWW*fc<S^":*^^ WiM

Újból megnyílik a gyergyószentmiklósi állami 
főgimnázium magyar tagozata

j^g^w
7

fi

taibil 

csak akkor gyógyul, ha gyomrát g 
először jól kitisztítja. Erre a lég- 8 
alkalmasabb és legbiztosabb szer & 

a csodás hatású

ICO! v»L
hashajtó csokoládé. — Csakis ak- B 
kor valódi, ha minden egyes pás- 8 
tíllába „KOPROL“ név van be- 
nyomva. — Ne fogadjon el mást!

2156
Sikerrel jár Göröo Joachim intervenciója

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó- : 
silójától.) Ma délelőtt Bukarestbe érke
zett dr. Görög Joachim1 gyergyószentmik- 
lósi apátkanonok, szenátor, aki a gyergyó- 
szenlmiklósi állami gimnázium magyar 
tagozata ügyében interveniált.

Ismeretes, hogy ezt a tagozatot min
den jogos alap nélkül már régebben be
szüntették. Görög Joachim már augusztus 
10-én, amikor Bukarestben iskolaügyi an
két volt, eljárt ebben az ügyben. Eljárása 
azt eredményez te, hogy Oteteleseanu ál
lamtitkár isimiét kilátásba helyezte a ma- 
gyar tagozat megnyitását, amennyiben 
erre jelentkeznek hallgatók.

«^«ViVWWMW^MllMmVMMMMW^MM^MAMAMMMMMVMi

nagyváradon is megalakul a katholi- 
kus Népszövetség helyi tagozata

NAGYVARAD. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Az egész országban már majdnem 
mindenütt megalakuxtak a Kaiholikus Nép
szövetség helyi tagozatai, csak Nagyváradon 
késett a megalakítás. „Most jelenthetjük, 
hogy a nagyváradi és biharmegyei mozga
lom o*yan előrehaladott stádiumba jutott 
hogy az alakuló gyűlést e hó 19-én, vasár
nap délután öt órakor, a kathohkus kör 
nagytermében megtarthatják.

E nagygyűlést megeszi az intézőbizott
ság szombaton, e hó 18-án ugyancsak a ka- 
tholikus körben topergő gyűlése, amelyen a 
megyei népszövetségi tagozatok élettere1 lésé
nek kérdését fogják beható tárgyalás axá 
venni.

A vasárnapi gyűlésen hatalmas beszédet 
fog mondani Szilágyi Dózsa, az országos 
nevű hitszónok és dr. Popity, János ügyvéd 
Is.

IHI Hll'lll—'

Csak akkor fizol a vasút, ha nincs 
adóhátralék

Elutasították a GyOSz. felterjesztését
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tu

dósítójától.) Az Erdélyi Gyáriparosok Sző 
vétségé a kereskedelmi kiírnia rák orszá
gos szövetségével együtt fel terjesztést in
tézett a kormányhoz, amelyben kérték, 
hogy töröljék azt az intézkedést, mely sze 
rint a vasúti kártérítésekből eredő köve
teléseket csak akkor fizetik1 ki, ha a ked- 
vezmiényezett igazolja, hogy nincs adó- 
hálrálékban. A gyáriparosok és a kama
rák szövetsége a genfi nemzetközi vas
úti egyez-ményre alapította kérését. Ez az 
egyezmény kötelezi a vasutakat, hogy a 
íiivardí (visszatéri! eseket és kártérítése
ket késedelem nélkül fizessék ki és a ké
sedelmes kifizetés után kamatfizetést ró 
a vasutakra.

A bukaresti közlekedésügyi miniszté
rium válasza mii érkezett Kolozsvárra és 
elutasította a gyáriparosok és kamarák 
szövetségének kérelmét azzal az indöko 
lássál, hogy az 1921 évi köztartozások 
végrehajtásáról szóló törvény megadja az 
államnak azt a jogot, hogy a köztartozá
sokat az állami íntézlményéktől járó kö
vetelésekből elégítse ki. Éz a törvény a 
belföldi állampolgárokká] széniben te
hát lényegesen erősebb a genfi konven- 
d5 iniSzkedíéseinéL -

Görög Joachim szenátor mla 35 diák
nak a kérvényével érkezett Bukarestbe 
és délután öt órakor fog tárgyalni Otetele
seanu államtitkárral és valószínű, hogy

a tárgyalás a magyar tagozat 
megnyitását eredményezi.

Meg kell jegyeznünk, hogy a gyergyó- 
szentmiklósi gimnázium1 ügye igen nagy 
sérclmi probléma. Ugyanis a kormány 
ezt a szinmagyar vidéken levő iskolát 
olyképpen tudta csak elromanizálni, hogy 
Albániából hozatott román diákokat s az 
intézet igazgatójává is román profeszszort 
nevezett ki.

Maradion-e vagy vesszen a 
diktatúra ?

MADRID. (A Brassói Lapok tudósítója 
tót.) Abban a szavazásban, me£yet a direk
tórium fenntartása ügyében tartanak Spa- 
nyo[országban, a vidéki xakósság nagyobb szá 
zalékban vesz részt, mint a városi. A papság 
felszólította híveit, hogy Rivera mellett sza
vazzanak. A diktátor bizonyosra veszi győzel
mét. Jövő terveiről azt mondta, hogy uj 
rendszerű parlamentet a£akit Ez főleg a gaz
dasági rétegek képviselete tesz és háromszáz 
tagból fog ádni. A szakszervezetek és egyéb 
foglakozási ágak képviselőit három eszten
dőre választják. A parkment nem' lesz ezen
túl tanácskozó tastütet, hanem tényleges tör
vényhozó szerv, melynek hozzájárulása vala
mely törvény érvényességéhez szükséges. Az 
üléseken tejjes szólásszabadság uralkodik, de 
a sajtóközlemények cenzúrázását a kormány 
fenntartja magának.

Corunnában összeült a haditörvényszék, 
hogy a lázadó tüzértisztek' ügyében ítélkez
zék. A katonai ügyész életfogytiglani fegy
házbüntetést kért. A direktórium határozata 
alapján a hadügyminiszter a tűzérezredek 
legénységének négyhavi szabadságot adott.

Pangaloszt meg akarták ölni a 
fogságban

ATHÉN. A letartóztatott Pangaloszt fog
ságában, Kréta szigetén megakarták ölni. A 
fogház parancsnokánál négy egyenruhás, 
tisztekül bemutatkozó ember jetentkezett és 
előadták, hogy az athéni hexyőrség parancs
nokától szigorú utasításuk van, hogy a dik
tátort eltenőrizzék, mert meg akart szökni. 
A terv meghiúsult, mjvex Athénben a rendőr
ség neszét vette a dolognak!, s tláviratozott 
Krétába, hogy a fogház főparancsnoka tar
tóztassa le az áxlitólagos négy tisztet.

Konduriotisz tengernagy, Görögország 
ideiglenes exnöke a kormány kebelében kitört 
nézeteltérések miatt elhagyta Athént.

Cervasz és Dertiljs, a köztársasági gárda 
ezredesei lapjukban támadáts intéznek Kon- 
dilis tábornok exlen, aki csak nekik és a köz
társasági gárdának köszönheti hatalmát és 
mégis eláridta őket. Kondilisz felszólította az 
ezredeseket, mondjanak le a parancsnokság
ról Derü^s azzal fenyegetődzött, hogy, a ha
ditörvényszék elölt szenzációs ítészetekről 
fog vaUomást tenni.

Athénban 42 polgári személyt letartóztat
tak és felségsértés címen haditörvényszék 
elé áxlitják őket. A tisztek többsége biztosí
totta Kondiét támogatásukról, ha a válasz
tásokat a kitűzött időben megtartják.

öranyhomokofi fedeztek fel egy 
nyárádmegyei magyar kuriáu

Aranybánya kitermelését kezdték meg a 
Nyárádmentén

MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói Lapok 
tudósítójától.) A keskeny ImledeTben kígyó
zó Nyárád völgyét, mezőgazdasági jelentő
ségéire való tekinlettel (eddig is a lármier 
gye k’ncses k amarájának kfaerte a köz lu
dat. A Bekecs al ján elterülő nagy si;k ág 
bőven ontja (magából a föld áldásait és dús 
terlmiéssel jutáim! izza a völgy jőznéleíü. dal 
gos népének szorgalmát. De mi ntha foko
zottabb miértéKben akarná részesíteni a 
gondviselés ezt a derék népet a faága ál
dásaiból. újabb és újabb kincseken tár fel 
előtte-

Mintegy két hónappal ezelőtt egy m'a- 
rosvásárhelyiekbői álló kiránduló csapat 
kőszénfaiintát hozott be Vásárhelyre. A kő
szenet Demicnyháza könnyeikén találtál; egy 
kis patak medrében. Megvizsgálták1 és

megállapították, hogy minőségére 
nézve a petrozsényi szénnel ve

tekedik.
A kőszénbánya feltárására k mbly ta

nácskozások is folytak faarosvásárhélyi 
pénzeimlberekklel- de a |m|igántőkle akcióba 
lépését elriasztotta az altalaj kincseinek na 
cionalizálásálról szóló törvény.

Ennél a kőszénrétegmT azonban sok al 
fentofabb és jelentőségiesiébb az a felfede
zés. am|elyet egy mhgyar kúrián tett a bol
dog tulajdonos. Nem messze Nyárádszlere- 
dától fekszik SznUtlászIo (községi Kis. sze
líd ivelésü dolmbfoidalon helyezkednek' el a 
házikói. A domb közepe, táján halaimra», 
nagy gyümölcsös terül el Gál Elek volt 
szőlésztéti- és borászati felügyelő tulajdona. 
A gyümölcsös helyéin vaT falikor nagy vár- 
szerü épület állóit. Ennek az alapjait kü- 
tatgatta Gál Elek, mikö. h. n gazdag1 kavics 
cs hcmbkrétegre akadt.

Ezt a kavicsréteget a község lakói sze- 
kérszám'ra hordják a gyümölcsösből Egy 
alkálóimmal észWevPtte Gál Elek, hogy ap
ró. sár ga szeta(ek villognak ki a holmi okból. 
Valaki azt mlondotta' hogy a villogó anyag 
bizonyára aranyhoz A tulajdonos mlegvizs 

gáltatta a hőtoíokot a vásárhelyi cukorgyár 
fővtégyészével. aki

négy egyelők aranyat állapítottak 
meg a homokban.

Ezzel az ügy el is lett volna intézne, 
írtért a fővpgyész vélómlénye szerint a ki- 
telrlmle.Iés költségei íHeWésztettck volna a 
ttértrt2lt arany értékét.

Á dologgal évek óta scnklisefa| foglal
kozott miig a defmlíhyházái kőszenet 'felfe
dező kirándulók egyik tagja tudofalást nemi 
szerzett a dologról s fel h(efal hívta egy vá
sárhelyi péhzcWbler fiávelmjjt. akinek a 
vernspataki érchegyekbleín aranybányái van 
nak Az lillető azonnal kifatent Nyárádzzerd- 
lászlóra s falegálí api tóttá, hogy írjén is érdé 
mles hozzálátni az arany tar tolóim! kilmbsásá- 
hoz.

A minit hét péntekén ímW Meg is ke d'te 
a próbamunkákat. A ka víz bányában mi st 
olyan rétegre akadlak, a faléi veknek arany- 
szemleit Zsebkés 'hiegyévfel is ki Ehet vá
lasztani a hofalok közül.

Ha a pWbatafunkálatrk beUtetent nyer
nek. az arányr'tagek klitermieléséhez meg
szerzik a sz k-égos énedéi yektet és meg
kezdik az aranymlosást a szentlászlói ku-
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B^aSSOi LAPOK
Panciulescu kapitány lezuhant

A pilóta meghalt, Panciulescu min dk ál lábát ampu* 
tálták

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.
Az előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első oldalon, a 

lap fején olvashatók.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendők, 
vagy vedig bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

utján is feladhatók.
A '-gat megjelöli közlemények díjazás alá esnek.

S

Felelösszerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása

A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 lej, va: ár/iap 6 le/; Ausztriában 36 
garas, Csehszlovákiában 1 cK., Jugoszláviában 
2 dinár, Magyarországon 2OCG m. K., Francia
országban 56 centimes, egyebütt 6lej értékű valuta.

[S5MÍ, MülHb 16. Bs»«!C-
5 59 18.23. — Időjárás: A meieg mérséköldése várható, jelentékeny 

csapadékkal.

— Herma hercegnő' Brassóban. Alleana 
hercegnő ma délben néhány órai tartózkodás 
ra Brassóba érkezett. A hercegnő néhány 
magántermészetű látogatást tett, majd a dél
utáni órákban visszament Szinajába.

— Rosszabbodott Jászai Mari állapota 
Budapestről je1entik, hogy Jászai Mari egy
re súlyosodé betegséggé1 hetek óta fekszik 
a János szanatóriumban.

— Visszahelyezek a sziifágysonrlvóí 
városi tanácsot. Tudvalevő, hogy Szi- 
lágysomlyó is közte volt azon városok 
között, amelyeknek tanácsát különféle és 
lehetetlen okokból feloszlatták. Szilágy- 
somlyó város tanácsát azért oszlatták fel, 
mert Cristea Nicodem, szilágymegve pre
fektusa parancsszavára az áltála 9024— 
1926 számú rendeletével felimtentett Tar- 
tia Aurél polgármestert, nem1 mondotta 
ki állásából elmozditottnak. Most azon
ban, — mint lapunknak jelentik, — győ
zött az igazság s a város lakossága által 
majdnem egyhangúlag megválasztott s a 
prefektus által felfüggesztett városi ta
nácsot jogaiba visszahelyezték.

— A haró ti kisebbségi nők egyeséi- 
leiének közgyűlése. Sepsiszentgyörgyi tu
dósítónk jelenti: A baróti kisebbségi nők 
egyesületének közgyűlése fényes keretek 
között folyt le. A gyűlésen dr. Fábián 
Lászlón® elnökölt. A működésről szóló 
beszámoló után db. Fábiánná és János 
Ferenczne tartottak háztartás- gazdasági 
tárgyú felolvasást, illetve előadást, me
lyeket a közgyűlési tagok élénk érdeklő
déssel hallgatlak meg. A közgyűlés arra 
való tekintettel, hogy tőkéje az intenzív 
szogénvsorsuak felsegélyezésére m'ég cse
kély, elhatározták, hogy október 9-én lánc 
cal egybekötött műsoros estélyt rendez
nek.

— Lúgoson *s Szendrey leit szfinigaz. 
galó* Lugosi tudósítónk jelenti: Hetek 
óta tartó vajúdás után tegnap döntött 
Lúgos város állandó tanácsa a színházi 
koncesszió odaítélése kérdésében. A vá
ros színházi közönségének reprezentáns 
tagjai már hetekkel előbb tartott ankét
jükön egyhangúan Szendrey Mihály aradi 
színigazgató melleit foglaltak állást s a 
közönség Óhajára támaszkodva a városi 

állandó tanács szintén egyhangú ha
tározattal Szendrey Mihálynak adta meg 
a játszási engedélyt a város színházában. 
A színház elnyerésére pályázatot adott be 
Franyó Zoltán temesvári színigazgató is 
akinek kérelmét azonban a Városi ta
nács a Szendrey Mihály javára hozott 
egyhangú határozattal elutasította.’

— Kisiklott a cseriül > ki pyersvonat Bu
karesti tudósítónk jelenti: A Csernovic— 
bukaresti gyors Pascani állomás közelében 
kisiklott. Nehányt könnyebb sebesülésen kí
vül azonban semmi bájuk sem történt az 
utasoknak A vonatok nagy késéssel közle
kednek.

— Eljegyzés. Rápohhy Anna és dr. Beke 
István Ozun—Uzon jegyesek. (Minden külön 
éltesités helyett.) I hetett szegény egymaga három ellen.

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Jelentettük, hogy Panciulescu 
kapitány repülőgépen leszállás nélkül 
akarta meglenni a Páris-buka/esti utat. 
Vasárnap szállott fel s bár vasárnap dél
utánra meg kellett volna érkeznie, tegnap 
délig semmi hír sem érkezett felőle.

— Gyilkosság egy leány ml'atb Nagy
bányáról jelentik: Hétfőn este a ferne- 
zelyi erdőszélén egy korcsmában előzetes 
engedély kikérése nélkül bált tartottak. 
Tánc közben egy leányon Szász Gligor és 
Holán Demeter legények összekaptak. Ve
szekedés közben Szász Gligor előrántotta 
hosszú hegyes kését és Holánt balvállán 
keresztül szivén szúrta, aki ott a hely
színén rögtön kiszenvedett. A nagybá
nyai járásbíróságtól Voisa Sándor nivalal 
nők a helyszínére kiszállt, s miután a 
hullát dr. Gál Gyula orvos felboncolta a 
temetési engedélyt megadták.

— A rossz váltó írj itt IrUMoít egy te- 
hervt n sl. Déváról jelentík: Tegnap reggel 
az Arad felől jövő egyik tehlervcnat a dé
vai állomás bejárata előtt kisiklott. A sí
nekből kizökkent mozdony 5 lehebköcsival 
együtt teljéden összeroncsolcdött. Ember
életben ncim1 esett kár. Ha ez a kisiklás 
nyílt pályán történik, ahol a tapzdony a 
rendes sebeséggel halad. katasztrőWb 1 ett 
volna. A helyszínén megejtett vizsgálat miéig 
állapította, hogy sem a volna’vezetőt, sem 
pedig a váltóőrt mulasztás n ml területi A 
kisiklás egyedüli oka a váltók "szülék rosz- 
szasága. Már sokszor j el Pn tettébe ezt. dle 
mindig az volt a válasz, hogy a kijavításra 
nincs fedezet. A vasúti dijak emielése és a 
vasúti biztonság hiánya vgz képzik fordí
tott arányt!in áll egymással I minimé miéi- 
tó. hegy a kbáklás előlit 2 órával h'yadt el 
ugyanott a király vona’a

— Egy kiváló magyar taniUó húszon 
ötéves jubileum®- Sepsiszentgyörgyi tu
dósítónk jelenti: Incze Viktor szárazaj- 
tai református kántortanitó ebben a hó
napban üli meg működéséinek! huszonöt- 
éves évfordulóját.l902-bien került szülő
falujába, Szárazajtára, ahol Kólómban 
Sándor akkori főjegyzővel alapos társa
dalmi munkát végzett. Önkéntes tűzoltó- 
egyletet létesítettek, nyíri menedékhá
zat .gazdakört alakítottak. Nőegyesületet 
állatbiztosítási társulatot, műkedvelő tár
sulatot szerveztek. Alapítottak fogyasz
tási szövetkezetei, hitelszövetkezetet. Mun
kásságának elismeréséül úgy az előző 
időkben, mint az utóbbi községi választá
sokon beválasztották' a községi tanácsba. 
Az imperium változás után sem akart ál
lami tanító lenni inkább a kevés fize
téssel járó felekezeti iskola tanítója lett. 
Nagy űnenpsiéget terveznek a jubileum 
kellő megtartására.

— MegjcWt a tűzifa tarifájának lesKíb 
Hlá’áríl szól? b tárízM. Bukaresti tudósí
tónk jelenti: A mii Monitorul Oficial köz
li azt a minisztertanácsi határozatot., a 
mellyel a tűzifa vasúti talúfáját leszállít
ják s amelynek részleteit annak idején kö
zöltük.

— Lék állítás lesz rí a'sózswkí verseiny 
pá’yám Kolozsvári tudósítónk jelenti: Szcn- 
t ember 19-én az alsózsuki versen ynályán ló 
kiállítás lesz. amlrfyfeín 40 ezer leinyi dijat 
fognak kiosztani a kiállító gazdák' között. 
Ezenkívül éidmielklet és okleveleikét is fog
nak kiosztani. A kiállítás kleretéhén tje 
fogják mlutatní a bánffyhunyadi állalmi 

| totíntelep csikóit is.

Világsajtó humora
Az öreg Csipurka haldoklik. A leghíresebb pro

fesszort hívják hozzá, de hiába áll három orvostanár 
az ágya mellett. Csipurka meghal.

Csipurkánét megkérdezik a rokonok a temetés 
t tini

— Volt nála professzor ?
— Három is — mondja Csipurkáné — de mit te-

Csehszlovákiából aztán tragikus esemény 
híre érkezett. Csehföldön lezuhant a re 
pülőgép. A pilóta szörnyet halt, a ka
pitányt Prágába kórházba szállitottía 
hol mindkét lábál amputálni kellett. Álla 
pofa súlyos.

— Sérelmet terel mpe h Imaz a báni. 
UokníúCii főig« gitc. uugosii tudósítónk j« 
lenti: Még el sem ültek Letrovici temesva 
rí tankerületi főigazgató egyik iközLmBn 
minapi sérelmes és törvényedmes, tanürf 
rendeletének hullámai a temesvári tank« 
rulett főigazgató már egy újabb téréin^ 
rendeletével kavarta fel megint a bánáti 
kisebbségek ktkínyiigida'imát Tegnap pit 
seros és indokolás nélküli rendeletét adói 
ki a lugosi rém. kath. felekfezeti elunni is 
kóla vezetőségéhez s uiögtiLotta. hogy ai 
intézetbe fiunövcndlékekei is beírathassa' 
nak. A tankerületi főigazgató újabb sérel
mes rendeleté Lúgos társadalmában óriás, 
miéltatlankodást ©között miért az intézet
ben annak fennállása óta gyakorlatban voi; 
a koedukáció, miég Anígheleseu tanügyi rél 
uralmi idejében is és mi out a Mi Asszonyunk 
ról nevezetit iskolanővérei1 vezetése akti 
álló s felekezeti iskölának minősített ti« 
intézetben egészen eddig Lúgos legjobb táji 
sadaimi osztályainak gyerlmfeklei felekezetit 
és nemre való tekintet nélkül részesülheti 
tek elemi iskolai oktatásban.

— Menesztették a mhrosvásárhelyi néni 
ügyi adminisztrátort. Marosvásárhelyről jel 
lentik: Pár hónappal ezelőtt Lepadlatu páni 
ügyiminiszter látcgitásával az a hír térjél 
el. hogy Nedeianu pénzügyi adminisztrátori 
elhelyezik Marosvásárhelyről. A hir akta 
nemi fedte a valóságolt. miért csak arról volt 
szó. hogy a miniszter felajánlotta neki eg 
nagyobb városba való áthelyezését. Most 
azután a rég óhajtott híresztelések mégis 
csak valóra váltak1. Nedleianu adminisztrá- 
tort Marosvásárhelyről valóban menesztet
ték s helyéibe a miniszter Tcdorescu volt 
dicsőszen'mártóni. jelenleg szebeni admi
nisztrátort nevezte ki. Nedteianu már el« 
készítette hivatalának átadását és hivatal
nok társaitól ünnepélyesen elbúcsúzott. Mi
vel kezének hatalmát a pénzügyi ad|m|iniszt| 
ráció minden vonalán túl ottan éreztette s 
nielmlcsak az adóprést szőritőlta lm|eg kegyel 
Jenül, hanemi Imiig hivatalnokai van szelni: 
ben is kimiileílennek bizonyult, igy történi 
mag az. hölgy mfost bucsuzkodása alkalmi] 
val sem a város polgárai, sem hivatalnok 
társai személye irányában rokonszenves;' 
miegiHetődést nlcm éheztek. Mindönkii örüli 
hogy- az adminisztrátor visszavonhatatlanul! 
mis tájakra evez.

— A kotozMmlegyei g|iZdasági kamarr 
gépakciója. Kolozsvári tudósítóink jelenti] 
A kolozsimlegyei gazdasái kémiaira néhány!' 
héttel ezelőtt tudValevőfeg (határozta, hogy 
az erdélyi gazdákat különféle mözőglaizda'! 
sági gépekké! segíti, hogy a termelést ezál
tal is intenzivebbé tegye. Erre ,a célra a 
kamara számlás gépet rendlelt külföldről, a 
mlclyek közül hárt lm gép már a imlult évben 
mleg is érkezett Kolozsvárra és már ki is 
osztották Ijárcmi gazdáinak. A k'a|m|aira to
vább akarja foly atni akci iát é; ezért újait 
£ \lmhgixmd|;lé u^ eszközölt kiülfiDldöál 
Valószínű tehát, hogy legközelebb még sói] 
míás gazda is kaphat a kolozMmfagyei gaí| 
dasági kamarától gépsegélyt.

®SS®S1SS®S®®S|®®E 
KELLERMANN:

e Schwedenklee utolsó szerelme
í AZ ALAGÚT világhírű szerzőjének legújabb ré
ti génye magyar fordításban. — Egy sokat 
w átélt 45 év körüli férfi utolsó, viha

ros fellobbanása az elbe-
4 széléséről kires Kel-
B lermann nagy

szerű elöpdá-
* sóban.

g Ára 45-— lej. Kapható mindenütt.
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szeptember hó 17-én Brassóban 
hangverseny ad. Zongorával 
kiséri Egon Siegmund (Berlin).

f j legyek, Klingsor hangversenyirodában kaphatók.

í^

— Bcrzafiucs autók, leset a mohácsi vám
nál’ Mohácsról jelentik: Borzalmas szeren
csétlenség történt Mohácson a vámsorompó 
nál. Egy bérautó öt utassal éjjel nekiszaladt 
a leeresztett sorompónak, amely nem volt 
kiváágitva. A sorompó rudja letépte a védő 
abüktáb^át és szétroncsolta az elől ülők fejét. 
Molnár Ede soffcr és Horváth Pá1 rendőr
ségi tisztviselők szörnyet haHak, Horn Sán
dor mérnök halálosan, Szinkovits és JJóczi 
Imre mérnökök könnyebben megsebesültek. 
■A bizottság a helyszínére kiszabott, ahol a ta
nuk kihallgatása után megállapítást nyert, 
hogy az autótársaság szombaton, vasárnapra 
virradó éjjelen Mohácson inmoplt. Molnár 
Ede soffőr azonban szinjózan maradt. A 
sorompótól mintegy fé1kilóméternyire Mol
nár tévedésből fékezés hegeit gázt eresztett 
a motorba, amire a gép oly sebességgel 
ment neki a sorompónak, hogy az összeüt
közés alkalmával valósággá1 megfordult a 
levegőben. Mikor észrevette Molnár közvetlen 
közelben a bajt, elvesztette lélekjelenlétét, 
s ismét gázt adott a motornak. Abban a pil
lanatban bekövetkezett a szörnyű véres tra
gédia. Szinkovits László úgy menekül meg a 
biztos háláitól, hogy aludt, s fejét Dorn Sán 
dór mérnök öléivé fektette. Döczi Imrének az 
volt a szerencséje, hogy az autó fenekén üH. 
Mindkettőnek csak könnvebb sérülése tör
tént. Dorn Sándort beszállították a kórház
ba ,ahol a műtőasztalon meghalt. A bi
zottság megállapította azt is, hogy a kát
ránnyal feketére festett vámsorompót lámpa 
nélkü1 semmikép sem lehetett észrevenni, 
s ez okozta a rémes szerencsétlenséget. A ha- 
lá'os baleset három áldozatát holnap temetik.

— A Huhyc dmlegye’ Jegyzi'egyesület köz 
gyűlésé. Folyó hó 12hén tartotta mleg a Hu- 
nyadtaégyei Jegyzői Egyesület rendes évi 
közgyűlését. A közgyűlésen elkeseredett han 
gúlát uralkodott. A felszólalók erősen tá
madták a prefektust és a kormányt az in
dokolatlan és tötaleges áthelyezéseik és el
bocsátások miatt. Az elnöklő alispán vég
re kénytelen volt egyeseiktől a szót meg
vonni. •

— Uj alagút Morvaországban Prágából 
jelentik: Morvaországban Vessél és Váguj- 
hely közötti vasútvonalon a készített alag
utat Polana-hegyen vasárnap keresztül tör
ték. Az alagút hossza 1242.6 méter.

— A nyomorgó néptanítónak- Ma újabb 
adományokat kaptunk a Szerencs étien, család 
jával együtt Ínséget szenvedő beteg és magá
val is tehetetlen magyar néptanító javára. 
Ozv. K. G.-né férje elhalálozása évfordulója 
alkalmából 500 lejt, B. S. 40 ‘ejt, özvegy H. 
L.-né 50 lejt adományoztak.

— Medve vészedé leni Szörény megyében. 
A Szörény megyei havasokban és erdőségek 
ben a havasi lakósok jelentése szerint az 
utóbbi időben nagyon elszaporodtak a med
vék, melyek bocsaikka* együtt le-lerándu1- 
nak időnként a havasok mentén elterülő köz
ségekbe is, ahol a ‘akósság javaiban kárté
konykodnak. A túlságos medve: záporukat el
len már hetek óta folyik a megyebeli vadász
társaságokban a szervezkedés, hogy hajtó- 
vadáiszattaí vessenek véget a medvék garáz- 
dálkozásainak.

— A fűtők és gépkezelők vizsgája. Az 
érdekelteknek tudomására hozzuk, hogy a fű 
tők és gőzgépkezelők vizsgája szeptember 
19-én lesz.' Iparfelügyelőség.

— A székely udvarhelyi őszi kiállítás és 
mintavasár ünneplés megnyitása. Székeíyud- 
várhelyi tudósítónk jelenti: Vasárnap dél
előtt fé*tiz órára volt kitűzve a kiállítás és 
mintaváltói' ünnepies megnyitása, de már 
ezt megelőzőleg nagy tömeg verődött össze 
a ref. kollégium épülete előtt, melynek ter
meiben és udvarán rendezték a kiállítást. A 
hatóságok, rz ipartársulatok és a Székely 
Dafegy'et lobogóik alatt várakoznak Spataru 
prefektusra és a kiállítást rendező, elnök
ségre, akik féltíz után nehány percre még
is jelentek és akiket a közönség, mely a kol
légium e^tti parkban s környékén álldogált, 
meleg ovációban részesített a feizöldgalya- 
íott és e célra épített díszkaputól egészen

a kollégium főbejáratáig, ahol Vo^zka Ist
ván dr. ügyé z, a kiállítást rendező bizottság 
elnöke román beszéd kíséretében üdvö
zölte Spataru prefektet, a kiállítókat, ren
dezőket, érdeklődőket, a város és várme
gye közönségét. Utána a Székely Dalegylet el- 
éneklete a himnuszt, majd Voszka elnök 
magyarul tartotta meg e*őbbí tartalmú ro
mán beszédét, mire Spataru prefekt, mint 
a kiállítás és mintavásár fővédnöke, rövid 
szép magyar beszéddel megnyitotta a kiállí
tást. A prefektusi meleg üdvözlő szavak után 
a Székely Da*egylet magyar éneke követke
zett s ezzel a kiállításnak ünnepies meg
nyitása meg i s történt. Az ízlésesen elrende
zett művészies tárgyak láttára első megle
petésben hallható elragadtatásának adott ki
fejezést a közönség, mely nem tudott betelni 
a sok szép' látnivalóval, különösen .Haáz F. 
Rezső kollégiumi rajztanárnak három szobát 
kitöltő és a székely ősi népművészetet tartal
mazó valódi művészies elrendezettségére val
ló Néprajzi Múzeumával. Nagy sikeré volt 
Tomcsa Sándor helyi vonatkozású karrika- 
turáinak is.

(*) Iz^ák tánífc-fcoláijábfn (Gewerbeve- 
rein) szeptember hő 15-én uj tán?tanfo?ya 

mok1 kezdődnek.

15 lejért egy teljes

detektívregényt
olvashat, ha megveszi a

„Detektív Sorozd“ 
valamelyik számát. Nem sablonos ponyvaregénye
ket, hanem lebilincselően érdekes, nívós és ere
deti, izgalmas és szórakoztató regényeket közöl a 

„Detektív Sorozat“
Eddig megjelentek:

1 sz Gaboriau: A 113-as számú percsomó
2. sz. Gáboriam Boy nagystílű szélhámos
3-4 sz. A földalatti város. (Kettős sz. ára 25 lej)
5. sz. Ernst Woop: A Msértettauya.
6. sz. Maurlce Leblanc: Az olajlámpás
7. sz, SchAtzIer-Parasinl; A medlclek tőre
8. SZ. JajkláitáS a túlvilágról. (Francia bűnügyi regény)
9. sz. Egy álarcosbál rejtelmei.

10. sz. Nyomok a hóban. (Bűnügyi regény.)
11. sz. Ottó von Gottberg: A fehér kastély.
12. sz- 0. H. Bull: A titokzatos villa
13. sz. W Wynkyn: Az apáért
14- sz. Rlchard Sandford: Amíg az álarc lehull

A 14 szám együtt 180. utánvétté! 
190 lejért megrendelhető a

Brassói Lapok
KSnyvosztályátél'

Példányonkénti megrendeléseket az összeg és 
10 lej portóköltség előzetes beküdése ellenében 

szállítjuk.

IRODALOM, BŰVÉSZET
(*) Az idei szezon nagy hangversenye 

Lula Mysz-Gmeiner kamaraénekesnő kon
certje: »Mistress of Lieder-Sínging«, igy ne
vezték el a művésznőt Newyorkban tartott 
koncertjei alkalmával. Lula Mysz-Gmeiner 
nagyszerű művészete ma ál‘ fejlődésének 
tetőpontján. A művésznő szeptember 17-én 
énekel az Apo^ó termében, zongorán kíséri 
Egon Siegmund, akit ma Berlin legjobb 
zongorakisérői közé sorozzák. A még meg
levő jegyek a Khngsor hangversenyirodában 
kaphatók.

(x) Az országos vasport közpetoti bi- 
zoHság/n k ülése. Marosvásárhelyen az or
szágos Wajnoksálgok aUkMimiával tartotta az 
F. S. S. R. vizisport központi bizottsága dr. 
Ritter elnöklése m|eh(dl teljes ülését. SeTi- 
oeanu bizottsági tag referált az európai baj 
nokűígok leMyásáTól é tár^ajásairól. á 
telelyek erer’ta’ népképpen a rctoán úszókat 
jövő évre az chrz uszószövefség látja ven
dégül. Selkeenn jelentése után a tapasztál- 
tok figyelőimbe vételével az F. S. S. R. úszó 
és eVevtő szabályzatát vitatták m|eg. úgy
szintén az igazolási szabályzatot. Elhatároz
ták a regül atalent lányt tolatását Mefíbizták 
Selicehnu bizottsági lógót. hölgy a szlakosz^ 
tállyai szetahrtai elhangzott alaptalan tá- 
ímladásokra Válaszoljon.

Elhatározták lovábbá. hogy Románia 
1927. évi uszebajnokságait Bukarestben jú
lius haváben rendezik imleg. A titkárságot 
pedig Brassóból Kolozsvárra helyezték át 
és Seliceanu Grigore bizottsági tagot b zták 
Imiéig a titkári teendőik végzésével. A Köz
ponti iroda Kolozsvárom Galea Victoria 31. 
száim alatt lesz.

(x) Az F. S. S. R. Ccmlitetul Centra iá
inak ülése. Vasárnap, szeptember hó 14-ére 
reggel 9 órára hívta össze Dinu Caziainu. az 
F. S. S. R. főtitkára a C. C. teljes ülését: 
Ezen az ülésen a labdairugószövetségl és bi- 
rákbizottsága közötti helyzetet fogjak vég
legesen rendezni.

(x) A fegyeW bizottsági iTése. A Brassón 
spcrtkerület fegyelmi! albcottsága péntek 
helyett kedden, szeptetabpír hó 14-én tart
ja ülését. , ,

Külföldi eredmények
Bécsi eredmények

VSC— Aim! lenre 1:9 (1:8). I _
Adtodra—Sömlmlerfing 1^ (Iái). \ '
Hertha—SpoHfroiuWda 4:2 (3:2).
BríglUteh a.rer AC—Wacker 3:1 (3:1).
Vienna—Rrnfil 2:2 (2:2).
Admir a—S'to.nlertoii 1:0 (1:3).
WSC—Am'., lenre 1:9 (1:0).
Hakoah—Rudolf h 11 1:9 (1:0).
(x) Eldőlnie Jenül végződött az o’a z Baj

nokság osztályosáé, mi tekézése. Novar és 
Alessandria csapatainak vasárnapi találko
zása döntötte volna el az első osztályba va
ló bejutás kérdéséit. A két együttes össze
csapása azonban 2:2 arányú eldöntet lent 
eredményezett és igy a mlérkőzés Imleg lesz 

ismételve.
Jugoszláviai encdmlcnyek:

Zombor
Zcmhori sport—A|m> teur 5:2 (2:1).
Ztk—Zzsac 3:1 (1:0).

BeigVád. ’ , ■ ।
Bácska—Lottó 1:1 (1:9). _ ~
Bácska—Jedbiska 2:1 (0:1).

Zágráb
(Olimpiai nap.) Zagreb—Beograd 4:3 

(2:2). Próbaimlérkőzés a Jugoszlávia—Botola
nia október 3-iki imíírkőzésébe.
Nagytér‘kér eh. ! ' • i

Svédbe—GblHes 2:0 (9:0). 1
Viktória (Versibe)— Kadhnlah (Berke

tek) 2:2 (2:3).
Novisad—Suboikoticaspcrt 4:1 (3:0)
I.—II. oszt, válogatott 3:2 (2:0).

Szarajevó»
SASK—SinlIszkV 2:1. ’ *
SASK-JASK 4:1.

Csehországi eredmények:
Ligeti—Ddnausladl 1:1 (1:9).
A tavaly veretlen bajnokcsapat nein 

tud lábrakapni. ez talár á imlásodik döntet
lenje.

Cérln agyár—PTE 4:3 (1:1).
Vasas—Eritekujváril SE 1:1 (1:1).
SK Bratislava—Pozsoínlyi Rapid 9:1 (5:9).
Makkébea-SK Sláv a 1:0 (1:0).
MTK—PÁC 4:3 (1:1).
NTE-BULE 7:0 (3:9).
Kábelgyár—BTC 5:0 (3:9).
BelgWmll erleídmlények.
Arragens—Bersehost 2:0. Bergs fipn — 

CS Spolrt 3:1. CS Brugge—Antwerpen 5:2. 
US Gliiloise—FC Brugge 1:0. Daring—Stan
dard 3:2. Ratling Gent—RGB 4:0. RC Meche
len—FC Mechelen 4:0.

(x) Ke «rád II. staler lkai csapata döntet
lenül játszott a prágait Spórtával. New-York 
bői jelentik: A prágai Spárta szombaton 
Kontód II. csapatával, a Brooklyn Wand'e- 
rersszel talérkőzött 3:3 (3:2) arányban. A' 
mérkőzés góljait Kcnrád II. Eisenhöffer és 
Bumess. illetve a Spárta góljait Hainy és 
Silny lőtték.

Angii Vg-eredmlf-nyik:
I. osztály.
Arsenal—Leicester City 2:2. Rirhingh.m 

—Sunderland 2:0. Burnley—Bojton Wande
rers 1:3. Bury—West Brctaíwich Albiöin 7:3. 
Aston Viilta—Cardiff City 3:2. Leeds Uni
ted— Dérby County 1:0. Liverpool—Sheffi
eld United 5:2. Newcastle United—Manches 
ter United 4:2. Tottenhato—Huddersfield 3:3. 
The Wednesday—Everton 4:0. Blackburn— 
West Hatai United 5:1. I

Bármilyen zenemüvet® 
gyorsan és pontosan kaphat meg 
az ország legnagyobb zenemü- 
szaküzletében MÓRA VETZ ze- 
nemükereskedésében Timi^oarán

JEGYZÉK I N G Y E NI
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0 Itass gazdasági pUa szórnám 
kMteziményei

Csőd előtt a vasutak teíjesitőkéoessége — Az uj tarifa visszaszorítja és lehetetlen
né teszi a nagy távolsági forgalmat

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitójától) 
Gazdasági köreink előtt legaktuálisabb prob
léma je'enleg a holnap é'etbclcpő uj vasúti 
felérnek tarifa. Különösen nagy nyugtalan
ságot váltott ki a szeméi és áruszállításnak 
oly rendkivü1! és magas felemelése a terme
lők és kereskedők azon csoportjánál kiknek 
mint exportőröknek hatalmas s kormányok 
erős támogatásával működő versennyé* kell 
a kútfődön megküzdeniök.

A tarifa mostani felemetése nyilvánvaló
an edentétben áll a száditási rendszernek 
alapéléivé!, mely szerint csak az o*csó szüli 
litási vi zonyok teremtenek o'csóságot s 
ezek szolgalatnak ösztönül a gazdasági élet 
felvirágzására. Magának a vasútnak is 
előnyt jeknt az olcsó tarifa. Amennyivel több 
utast és több árut vonz a vasút magához az 
eleső tarifa révén, anná* könnyebben találja 
meg működésével a beruházott tőkék töltesz 
tésére szükséges eszközöket és nyereséget is. 
Ugyanannak rz elvnek kehene érvényesülnie . 
itt, amelyet ipari téren Henri Fond hirdetőt 
s gyakorlati téren érvényesített is.

Nem tételezhetjük fe1 az államvasutak 
vezetőségéről, hogy errő* az elvrőj ne 'enne 
tudomásuk. Nekik is tudniok kel1, hogy 
sokkal rentabBjsabb dolog, ha vaggonon- 
kint tjz lej a nyereség százezer vagon után, 
mint ezer lej vagononként száz vagon után. 
Az első esetben, mikor nagy a szállítási le
hetőség és fejlett a gazdasági é'et, nagy a 
kereslet is. A második esetben azonban a szá* 
litás fényűzéssé vagy kívánsággá válik. Az ál
lamvasutak vezetőinek fehétlenül ismerniük 
ke!1 ezeket az elemi igazságokat. S mégis, va
jon mi az oka annak, hogy a hasznot hajtő 
és fényüzéses számítási rendszer körül ez 
utóbbit választottiák?

E kérdésre egyszerű, de annál fájda'ma- 
sabb a feletet: nincsenek nyugati értelemben 
vett elégséges vasutaink. A vasúinknak — 
sajnos — nincs meg többé az a szállítási ké
pességük, mint amelyre a gazdasági éltnek 
szüksége van. Ezért kebelt alkalmazni ezt 
a félémé1! s megbénító tarifát, mely az or-

A magyarság gazdasági sérelmei
Cikksorozat Kaán Károly tanulmánya alapján 

(II. közlemény)
Az erdők fenntartásának és a vízrendszerek zavarta

lan működésének nemzetközt biztosítása
Ezeknek a katasztrofális bajoknak' a 

szakértő szemével való könnyű meglátása 
vezetett azután arra, hogy a franciák 
részéről Grcnoble_han a tavalyi év augusz 
tusában rendezett nemzetközi erdőgpzdta- 
ságí kongresszuson az erdők fenntartásá
nak nemzetközi kérdéséiről egy tanul
mányt terjesszek elő! Amelyblen ezt a 
kérdést Európa különböző országaiból 
vett példákká! illusztrálva, a vízrendsze
rek zavartalan működésének biztosítása
és a népek jólétének szolgálata érdekéből 
fejtegetem. És előterjesztettem1 ennek Le
fejezéseként egy indítványt, mely az er- 
dőpusztilások megakadályozása érdeké 
ben statisztikai felvételek alapján kí
vánja megát lapítani az államok erdőgaz
dálkodásának képét és mérlegét. Mely 
minden államot az erdőket konzerváló tör 
vénva lkot ásókra hívna fel, £ mely egy 
felFlitandÓ nemzetközi hivatal köteles
ségévé tenné a statisztikai adtatok feldol
gozását és azt, hogy a kötelékébe lépő 
államoknak az erdők fenntartására irá
nyuló munkáját megfelelően támogassa 
és ellenőrizze.

Parázs izgalom támadt a Csehszlová
kia és Románia ott jelen volt néhány kép 
viselője között. Megmozdult a lelkusinerct 
és a félsz altól, hogy addigi munkájuk a 
világ nemzeteinek bírálata alá kerül!

Az indítványt, mely beigazoltál! a né
pek jólétét szolgálta, elfogadta a kongresz- 
szusl Nem térbe leit ki -előle!

szág számítási szükség eleit leszorítja az á* 
lamvasutak te^esitőképességének fokáig.

Az egész nagyobb távolságú forgalom az 
áUamvasutak hálózatán tétlenségre van 
kárhoztatva. Az ábamvasutak az uj tarifában 
kinyilatkoztatják, hogy csak a kis he‘yi szük
ségleteket tudják kie^giteni, város tói-városig 
száz kilométeres sugárban, épenugv, mint a
kis folyami vagy tengeri hajók, me'yek egyik 
kikötőtől a másikig köz1 ekednek.

A drága számítást nem tudják elviselni, 
csak a fényüzési cikkek, melyek megtudják 
fizetni a tarifa emelése révén elállóit bor
zasztó terheket. Ezek az árak azonban 
olyan kicsiny számban fordulnak elő, 
hogy számba sem jönnek a vasutak forgal
mában.

Az uj felemel tarifának az lesz az első 
következménye, hagy megteremti azoknak 
a termelési központoknak az egyedura1mát 
melyek a fogyasztási központok szomszéd
ságában vannak. Ennek természetes követ
kezménye lesz a termékeknek te'jesen indo
kolásán megdrágulása. A vasút nem fogja 
többé hivatását teljesietni, me*y a nagy távol
ságú olcsó tarifává1 az arakat az egyes vi
dékek közt egyensúlyba á*litja. Így újból 
eljutunk ahhoz az állapothoz, mely a vas
utak élelbe'éptetése előtt megvolt, amikor 
a fuvarozást szekérrel végezték s a fuvar
költség többet tett ki mint az áru értéke.

íme ez a liberáRs gazdasági politika szo
morú következménye; ide juttatta az orszá
got a gazdasági elszigeteltéig s az a törekvés 
hogy saját erőnkből vigyük kereszlü* a gaz
dasági újjáalakult. Azzal, hogy arra vártak, 
hogy az államvasutakat akkor szedjék rend
be, amikor ez ország gazdasági élete a szük
séges tőkét ehhez rendelkezésre tudja bo
csátani, viszont az ábami üzemek képesek 
lesznek a gépeket és berendezéseket szá*- 
litani s ereszeit a drága idő, s vasutaink el
jutottak á mai szomorú helyzethez, me*y az 
uj tarifa életbe1éptetésével a csőd bejelen
tésinek fele1 meg.

A francia kormány azonban, amelyet 
a kongresszusi határozat az elfogadott 
indítvány véigréhaj í ásán ak mégindi lására, 
elsősorban pedig az összes államokhoz 
egy »sürgős« felhívás megszerkesztésére 
és elküldésére felkért, ennek a minden
esetre megtisztelő és a francia kormány 
képviselőinek készséges hozzájárulásával 
adott megbízásnak mindezideig eleget 
nem lett!

Bizonyára Benes ur és a kis-antant-

fest 

iá

tekintse: meg kirakatunkat 
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Rscher Testvérek
Brassó, Kapu-utca 5.

(0

Megérkeztek a legújabb 
párisi di^ateajdgmságsk !

Köpeny, kosztüm és ruhaszövetek, valamint flanel, 
barchet, ripszbársony és kalapbársonyok; továbbá a 
legutolsó divatu sima- és mintázott selymek és bélések

Ívi™^^ ^SX^^HX

gyűrübeli érdekelt Bratianu kollegája 
közbenjárása folytán ad akta tették a ha
tározatot a beterjesztett tanulmány  óm
mal együtt. Es hogy fel ne tűnjék, a konj 
gresszsu többi összes munkálatait is! Ed- 
(fig ugyanis még csak ki sem nyomatták a 
kongresszus anyagát’ s arról — a rövid 
határozatok kivételével — az azon részi-! 
veiteknek, vagy megbízóiknak még sem
mit sem küldőt lek meg!

így játszik a nemzetközi tudományos 
kérdésekkel, a népek ’boldogulása érdek« 
ben előterjesztett és nemzetközi alapon) 
elfogadott tanulmányokkal és java-.latok 
kai a magát és más népeket is boldoggá) 
tett és még ma is 'boldogító francia kor
mánypolitika! Mert amint a tények arra 
most oly meggyőzően reávilágitanak, ez 
a kongresszus csak arra volt való, s azt! 
beigazolta!! csak azért iniciáPa és ütötte 
oly.sürgősen nyélbe Franciaország, hogy 
politikai érdekekből egy félévvel meg
előzze ,az akkor már egy ilyen világkon-l 
gresszusra széleskörű előkészületeket tett 
és alapos nagy munkát végzett Olaszon' 
szágót!

De nehogy mellőzzünk valamit! A 
grenoblei indítványnak miégis volt egy $ 
más eredménye!

Az idei év április havában Rómában 
megtartott nemzetközi erdőgazdasági kon-] 
gresszusra, amelyen 58 államból mint
egy 800-an vettek részt, hatalmas szám
ban vonultak fel a kisantant képviselői.

Már jó eleve híre járt a nagy készü-i 
lődésnek, a részvéte re biztatásnak!, a szer 
vezkedésnek1. A nyilvántartás szerint je
lentkezett is a csehszlovák területről <18 
férfi, 5 nő, az SHS. államiból 40 férfi, 201 
nő, a román államból 12 férfi és 3 no. Jel 
lentkeztek tehát összesen 128-an s részt1 
is vettek közülök mintegy százan. És meg
jelentek ezenkívül a kongresszuson ezek
nek az államoknak a követei, akik beható) 
beszélgetést folytattak honfitársaikkal és 
agilisán tevékenykedtek közöltük. Úgy 
véltük a nemzetközi kapcsolatok s ha
sonló egyebek elősegítésén.

A nagyarányú 'felvonulásra, jelenté 
kény szereplést vártunk a kisantant dele 
gáltjaitól. És érthetetlen okokból ezek, 
főleg pedig a csehek, — akiktől legtöb
bét vártunk — úgyszólván nemi szere 
peltek! Még a cseh területről jött neme 
tek sem. AuersFerg hercegnek a német 
gazdasági irodalomból ismert központi dí 
rektora, dr. Hufnagel Linót miaga emlí
tette nekünk, hogy erdőbirtokpolitíkai ta
nulmányt fog bemutatni és ilyen tárgyú- 
indítvány előterjesztésére készül. Elma
radt ez is!

Ilyen és más érthetetlen benyomá
sainkra ebben a nemzetközi Bábelben I 
magyarázatot nem találtunk! A rólunk 
szóló e többes számban két lelket kell 
érteni. Mert ennyien vettünk részt a 
kongresszuson Magyarországiból.

És e valóban szerény minoritásban) 
és magunkra hagyatottság mellett elnyer
tük mégis az erdőgazdaságpolitikai, lé
hát a legfontosabb osztály egyik alelnöki
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tisztét. És elkövetkezett más is. Grenob- 
lei indítványunk anyaga ezúttal mások 
szájából, úgyszólván teljes egészében^ uj- 
bálszőnyegre került. & ezt a kongresszus 
különböző indítványok keretében elfo
gadta.

A legnevezetesebb ezek között, hogy 
a római nemzetközi földművelési intézet 
köbeiében, de önálló hatáskörrel most 
már sürgősen megszervezik a nemzetközi 
hivatalt, hogy az erdők intenzív statiszti 
kai felvételét határozták el, különösen 
annak megállapítása végett, hogy az 
egyes államok fatermésük igénybevételén 
felül nem kezde téik-e ki erdeik fa tőké
jét? stb. Más szóval, a hozott határozatok 
kai a mi kívánságaink teljesüllek!

A MAI PÉNZPIAC
Kedd, szeptember 14.

A világpiacon: A francia frank erős hul
lámzást mutat, a többi valuta alig változott

A belföldi piacon: Az ünnep miatt teljes 
M üzlet tetens ég, az árfolyamok hanyatlottak 
Délben: egy svájci frank 38.60 tej, egy dollár 
199 és fél iej, egy, olasz pra 7.35 lej, egy né
met márka 48 lej, egy dinár 3.52 tej, egy an
gol font 974 tej, egy francia frank 5.90 lej, 
egy cseh korona 5.95 lej, egy osztrák shilling 
28.30 lej, egy tejért 354 magyar korona.

Zürich. Devjzák (zárjelben a tegnapi zár- 
ktlói való eltérések). Nyitási árfolyamok sváj 
ti frankban: száz német márka 123.25, egy 
dollár 5.17 és ötnyolcad, egy angol font 

(—egynyolcad), száz francia frank 14.75 
(fii), száz olasz Mra 18.45 (—17 és fél), száz 
cseh korona 15.53 (—18), száz dinár 9.15, 
ifi), száz leva 3.73 és háromnegyed, száz 
lej 2.60 (f2 és fél), tízezer magyar korona 
17260 (flO), ^-ezer osztrák korona 0.7310 
(-1 és egynegyed).

Budapesti értéktőzsde. Hétfőn tartott. 
Zárlati árfolyamok ezresekben: Magyar Hi
tel 328, Osztrák Hite1 153, Salgó 561, Rima 
163, Délivasut 160, Atlamvasut 378, Kohó 
230, Atlantika 5.5, Ganz-Danubius 1780, Kő 
szén 3940,Papíripar 30,Nasici 1456, Szlavónia 
575, Földhitelbank 179, Viktória’ malom 30, 
Pesti Magyar Kereskedelmi 1105, Beocsini 
1350, Urikányi 1390, Láng 103. Lipták 24 
Schlick /8, Brassói 446, Zabola! 30, Cukoripar 
1805. Temesi szesz 375, Hungária műtrágya 
129, Olasz Bank 23, Angol-Magyar 39.5, Le- 
tómitoló 67, Magyar-Cseh 11, Nova 323, 
W 4.8, Izzó 925. Magnezit 1060, Vikt
ória bútor 2, Ofa 690, Maíomsoky 4 Pesti 
Imi 1910.

(—) A htoni előtti mlagyar tartozások 
ralortzSábáról fognak tárgyalási k Amieri- 
i™»n. Becsből jelentik: Az utolsó napok
on egy bizottság! tárgyalt a hala gyár és osz- 
tók megbízottakkal, hiolgy a magyar és osz
trák háború előtti tartozásokat Imiként szá
molják el. A tárgyalásik' azon alapon foly
nak. hogy a békebeli Magvair-osztrák kór 
ronatartozásokat valorizálják. Megegyezés 
icto jött létig, de a tárgyalásokat Waishtin’g 
ódban október hónap folyatalán folytatni 
fogják.

W A dohány jövedéki- bevétel mtasze 
elülmiulja az ctetaányzitot. Bukaresti jelen 
t® szerint az állata bevételiéi a dohányjöve- 
^böl a folyó év eső nyolc hónapjában 103 
millió lejjel taulja felül az előirányzatot. A 
bevétglt többletből 50 Millió lej esik augusz 
tusira, amikor a mlonopóliumi cikkek árát 
felemelték. RemlTk. hogy az év vétóéit* 350 
millió lej 1esz a 'bevételi többlet.

(—) Újév utóin csak pengőre szóló vái- 
lúl fogadtak el Magva;országion. Budapest
ről jelent>k: Január elsején ctelbelép a :kö- 
telező pengőszámMás s a Nembeli Bank miár 
most utasította leszátaitolás! osztályát és 
fókintézeteit. hogy c k lengiőblen kiállított 
váltót fogadjanak el ! a a lejárát újév utá
ni időre szól. Ebihez alka;taazkadnak a imla- 
gh bankák is. brr az intézkedés csak pár 
tót tolulva válik aktuálissá'. Ma ugyanis nőm 

j istatortipk harcim hónapnál hosszabb váltó- 
lejáratot, sőt a Jegybank halhónapos iglaz- 
fcváltóit is egyszer Meg kell hosszabbítani, 
így az első pPngiváltók csak október eLejíe 
után kerülnek forgalomba.

(-) A jugoszláv falp r vóhígl, s alnnrk 
okai» A legtöbb faipari vállalkozás utolsó 
iii&legét Veszteséggel zárta és igen naay 
azon vállalatok számla : mh1yck kánytete- 
neK voltak az üzJmle! be zünietni. Az adó- 
tarhPk a faiparban elviselhetetlenek, ere
ket fokozzák a községi adó és egyéb ille

tékek. A községi pótadó némely helyen 1500 
százalék, ámielyrk nagy részt az ipari vál
lalatokat sújtják. A vállalatok a píncügy- 
iniiiniszte;rhez fordultak, és kériéx olyan ren- 
deiptnek a kiadását, almlely szerint a köz
ségi pótadók neta hálálhatják ittag az ál
lalmit adók 209 százalékát. A !ÁereSkted elírni 
|ml ni sztár tárni gáttá a kérést, de a pénz
ügyi ’igazgatás Minden tényezője elutasítot
ta. \ ! 1

A jugoszláviai faipar fejődését meg
akasztják a vasúti díjszabások a Magas 
MunkásKiztositási költségek. A faipar ezen
felül sokban függ a külföldi valutáris viszo
nyoktól. A faipar akarata ellenére valuta
spekulációra van kényszerite de a mfnisz- 
térium részéről ez >n tevékenysége sok ne
hézségbe is ütközik A latin valuták n gy 
.árhullámzása jelentékeny kárt okozott miért 
a faipar a bankkárölk javaslatára nagy de
vizakészleteket haltaozótt fel

MEZŐGAZDÁSÁG
Gabona, gumós, és szálas takarmány- 

piac
Belföld*
Szatmár: Búza 760—780, rozs 450—490, ta

karmányárpa 400—430, zab 380—400, lencse 
620— 650, széna laza 90—100, szalma laza 
75-85.

Külföld-
Bécs: per 100 kgr. beleértve áruforgalmi 

adó, vám nélkül. Búza 37.25—43, rozs 26.25— 
26.75, sörárpa 34—39, takarmányárpa 25—27, 
zab 24—24.50, szemes tengeri 24.50—33.

Prága. Cseh korona, per 100 kgr. Búza 
2125—232, rozs 167—177, sörárpa 180—185, 
takarmányárpa 155—159, zab 135—137, lencse 
5oo—65o, szemes tengeri 132—138, fehér bab 
130—170, burgonya 58—63, széna laza 78—82, 
szalma teza 42—44. i 1

B’1 írest: magyar kor. per 1 kgr. Búza 
3375 * 5, rozs 2350—2400, sörárpa 2700— 
3ooo, takarmányárpa 2100—2200, zab 2050 
2100, szemes tengeri 2659—2675, fehér bab 
1950-2100.

Zágráb Dinár per 100 kgr. Búza 255— 
267.50, rozs 155—170, takarmányárpa 155— 
175, szemes tengeri 156—163.

Külföld láliatvásárok.
Bécs" Központi marhavásár Szt. Marx. 

Árak kgr. élő su*y osztrák S. Felhajtás 3096 
drb. m. p.: hizó marha 2499 drb és vágó mar
ha 597 drb. m. p : 1933 ökör, 593 bikla, 
564 tehén, 6 bivaly, etedatlan 151 drb. Irány
zat élénk, továbbá fe1hajtva 9952 hús ser
tés és 8792 hizó sertés, együtt 18744, viszama- 
radott 309 hús sertés és 909 zsír sertés, élénk 
irányzat. Arak hjzott ökör 110—185, 1.10— 
1150, bika 1. .10—1.40, vágó marha 0.65— 
1.05, bivaly 0.90—1, hjzott sertés 1.70—1.95, 
hús sertés 1.90—2.45, borjú 1.80—2 70, birka 
bőrrel együtt 1—1.60.

Prága- Ck. pr kgr. Hízott ökör 5.50— 
8, ökör 1. 8.25-8.75, bika 5—7, tehén 4— 
7.75, üsző 6—7.40, sertés 9.40—11.75,

Budapest’ Arak magyar korona per kgr. 
élősu*y szerűd. Felhajtás 510 drb. Arak: Bi
ka I. llooo—.13ooo, kivételesen 14ooo, bika 
II. 7500—10500, ökör I. 12ooo—• 145oo, ökör 
kivételesen 15ooo, ökör 11. 8ooo- 115oo, 
ökör III. 6000—8000, tehén lloooi- 135oo, 
kivételesen 14ooo, növendék marha 4500— 
11500, vágó marha 3500—5500, borjú 115poo— 
17ooo. Irányzat vontatott.

Zágráb" Arak Dinár pr. kgr. Ökör I. 
7.25-8.75, ökör II. 6—6 50, ökör ILI 5—5 50, 
tehén 6—7, tehén II. 4—5, tehén 111. 3-3.50, 
üsző 6—7, üsző II. 4—5, borjú 6—10, sertés 
hízott 12—13, sertés sovány 10—11, süldő 1 
évig 10—18, könnyű jgás ló párja 7ooo—9ooo, 
könnyű kocsiló párja 12ooo—16000, vágni 
való tó kgr. 0.75—1.

A legújabb tökéletes égő!

A vén diáR
Irta: KcsÁryaé Ráz 1.0’2 Gs) 

— Nem tréfálok'. Cili leíkeim. Siess. 
Cili bement a szobáján;:, motozott pár 

pillanatig valami fiókban s el< hozta a ké
rész ti evei ét

— Nesze, tedd a zsebedbe. — suttogta 
izgatottan

Józsi reásegítette a köpönyegét.
— Melyik k lapot vegyem'? — kérdezte 

aztán Cili tétovázva.
— A szebbiket. — mondta Józsi.
— De szökéshez a fekete talán jobban 

illik...
— Ugyan! — szólt Garabonciás. — A 

kocsiban úgyis sötét van., a vonaton pedig 
jobb ha a szebbik van rajtad.

Cili felvette a paradicsommiaidaras ka
lapot. A keztyüjét is felhuzogalta. Akikor 
kezdett az ajka remegni.

— Mégis, csak igy. búcsú nélkül... Lég 
alább írnék pár sort...

Józsi jósztvüen szólt:
— írj. ha jólesik. Cili ledkeml.
Papirost még ceruzát is adóit neki. Ci

li odatette a cédulát az asztal közepére Az
tán a Józsi karjába kapaszkodó tt.

— Isten nevében indüljunk útra. Iga
zán nőm tréfálsz?

A vén diák Magáihoz szorította a kar
ját * 1

— Neta' tréfálok. Cili tokem Isten ne
vében induljunk együtt.

Indultak.
— A kertajten át gyere — suttogta Cili 

— miért a folyosón ott beszélgetnek Elvira 
taeg a doktor.

Halk ajtócsgitanás.,. S csönd lelt a 
szobiban ...

XXXVI.
Az uj Utalvány.

Elvira benéztett rz ajtón s hátraszólt: 
— Nincs itt senki.
A doktor is bejött.
— Jaj. én úgy félek. — suttogta El

vira.
— Nem kell félta — biztatta őt halton 

a doktor, de ő miig' ta'g jebbah félt. — 
Olyan ez. mint a foghúzás. Hafm|a|r neki teli 
látni. — s egyszerre taegvan.

Elvira szorongva feis óhaj tóit.
— Bizonyosan a hálószobában Van Ge

deon. Mit csináljak?
— Kopogjunk. — tanácsolta Huber.
— Nemi marék. — suttogta Elvira. De 

a doktor abban a tala“'a'’1an kicsit meg
lökte a karját s Elvira akaratlanul döröM- 
bölt egyelt az ajtón; ’

Nyomban utána liallais'Ott Gedeon hang 
ja: ! ! I

— Ki az? t
Sctai a doktor nelmi felelt, sémi Elvira. 

MegnéMul lak ij edtükben.
Gedeon, hogy netaí kapott válasz, ki

nyitotta az ajtót és kinézett. Mögötte Mal
vinka.

— dn az. kolléga ur? Mi tetszik?
— E... én — hchfegte Huber. -- Pár 

szót szerinek M^zélni önnel... rém' szak
kérdés... Magánjellegű..:

Nagyot lelekzetí. *’ ।
— Nektetai régi elhatározáoota hbgjy tü

zetesebben fog1 alkoz^ota1 zenefi tanultaá- 
nyokkal

— Foglalkozzon: — szólt basszitonkódva 
Gedeon. — Bocsásson taleg. de eléírt csak 
ndmi kell bekopogni egy hálószobába?

— Én... én Elvira őnagysáigátél szán- 
dékozolmi tanulni ...

— Jaj. úgy félék — fohászkodott El
vira körben. Gcdo^n el riz/kenyen sióit:

— Csak tessék. lkHLv*i ur. Az az egy 
kikötésem'ven itat a több’ óráknál. (Urán
kor tartsák, ha én netal vagyok otthon.

— Oh ... — folytatta Huber — én neta 
kívánok alkalmat,ahkodni. Tudniillik... — 
Nőim’ itt tartanánk az órákat... Hatalmi ná- 
IrM. I

— Jaj. — siköltott Elvira — én úgy 
félek!

— Micsoda? — kérdezte Gedeon. Erre 
Huber behunyta a szdMét kát ujjal befog
ta a fülét és kiállva Imf-ndtal:

— Feleségül akaróim' venni Elvira cnataV 
ságát!

Csönd lett utána. Malvinka dz ura vál
lára tette a kezét.

.— Ugy e engedi? 4 ? — suttogta. — Hadd 
’egyenek ok is Wcldío^ok...

Huber kinyitotta a s-eímfeit és Elvirá
hoz fordult. Suttogva kérdezte:

— Kiabál tatár? Netal hallóim!
'Folvtafoikj

Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.
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Optikai ssEakíizlet- 
Cári Illyés, (Brassó, Kapu-utca 48) vizsgázott a 
2353 berlini iparkamaránál 1914. V. 14-én.

Vállal mindenféle a szakmába vágó Javításokat. 
Nagy választék mindenféle optikai cikkekben, 
mint: szemüvegek, nikkel-, doublé-, gyöngy
ház-keretben, lorgnonok. Szoba-, ablak- és für- 
dőilierniométerek. Védőszemüvegek por és nap 
ellen. Színházi, vadász és sport távcsövek stb.

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára 6 lei. — Vastagabb betűvel 12 lej. — Állást keresőknek 25% engedmény. 

Legkisebbb.rdetés ára 60 lej.
Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett bizományosunknál is feladhat minden helységben, alt 
pont osan továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz. — Csak v&lászbéiyeggel felszerel 

kérde^&stcödésekre válaszolunlc.

Kedvező fizetési feltételek mellett 
eladó vagy bérbeadó özemben Sevő 

gesz-« ecetgyár 
Sfäntu Gheorghe, (Sepsiszentgyörgy) 
Város küzejsén fekvő Dr. Kupferstich féle 
szeszgyár, szeszfinomitó és ecetgyár, nyolcszo
bás modern urilaKás. fözői lakás, irodahelyiségek, 
raktárak, gazdasági-épületekkel stb.. Az üzemek 
bármikor megtekinthetők. Érdeklődni lehet a tu
lajdonosnál: Eugen Szalai Sfántu Geheorge, Str.

Regele Carol 1. *083

Motor malom, jóforgalmu 
kiadó vagy eladó. Ugyan
ott egy jó 12|20 HP Ad- 
ler személy autó kedvező 
föltételekkel eladó ^rész
letfizetésre. Cím 9121 sz. 
alatt a kiadóban._______

Jó házból való fiú pék 
tanulónak fölvétetik. Bras
só, Árvaház-u. 17. 9120

Kőtélgyáriósegádek 
állandó alkalmazást ta
lálnak. August Adleff kö
télgyár §ighiyoara-Se
gesvár. 9119

Keresünk azonnali belépésre
müőrlésben jártas

molnársegédeket
Ajánlatokat teljes életleirással

Csiba & Rákosi Tárgul-SScuesc
címre küldendők.

9077

Romániának orvosok és fogyasztóktól el
ismert legjobb ásványvize a 

MM ^mz,
azért utasítsa mindenki vissza az ajánlott 

más gyenge borvizet. Kutkezelőség: 

FLEISCHER GYÖRGY Brassó.
2173

Háromszék megyében 
forgalmas helyen levő üz
let helyiség áruval együtt 
jutányos áron azonnal ki
adó. Cim 9118 sz. alatta 
kiadóban.______________

Egy intelligens iroda 
kisasszony felvétetik. Ad- 
ler fényképész, Kapu-u. 
14.9117

írnok vagy irnoknő, ro
mán állam polgár, ki a 
román és magyar nyelvet 
szóban és Írásban perfekt 
bírja jegyzői irodában al
kalmazást talál. Fizetés: 
1500 Lei havonta, lakás, 
fűtés, világítás és koszt 
— ágyneműn kívül. — 
Ajánlatok „Hivatal* cím
re a kiadóhivatalnak kül
dendők, melyet az továb
bit 9116

Befőzni való paradi
csomra előjegyzéseket 
Általános Fogyasztási 
Szövetkezet Kapu u. 68. 
elfogad. 9115

Egy fiatal vas- és fű
szer kereskedő segéd ál
lást keres okt. l ére. Vi
dékre is elmenne. Ajánla
tok 9114 sz. alatt a ki
adóba intézendök.

Árverési hirdetmény
A Volkány—Feketehalom közötti ország

úton, a Concordia szénbányához vezető útelága
zásnál levő fűrész, 1926 szeptember 19-én 
d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános 
árverésen eladatik. Az árverés feltételei megte
kinthetők Fiitz Hermannstadter-nél Volkány 305 
és Brassó, Közép-utca 4.

Kikiáltási ár 400.000 lej.

A háztartás minden 
ágában jártas urinőállást 
keres, mint házvezetőnő 
uradalmakban volt. Leve
leket „Feltétlen uricsalá- 
doknái* jeligére a ki
adóba kér. 9113

6123

Itt az alkalmas pillanat!

la u '‘ríBiSa 
Óriási raktárunkat redukálni akarjuk és 
minden elismerten elsőrangú cikkünknél 

3O°o 
engedményt aduul«.

WLAAT & WLAAT 
BRASSÓ, 

Kapu-u. 20. Búzasör 3.
Csak legjobb minőségű áru!

Gatter, 30 colos, fél
stabil „Volt“ 38 H. P, 
Transmissió külön is el
adó. — Megtekinthető : 
„Eduard“ Fundatura Bu- 
zegti e. Bucure^ti. 9112

Jóforgalmu éjjeli mu
lató betegség es előre
haladott korra való tekin
tettel kedvező fizetési fel
tételek mellett eladó. Kö
zelebbit özv.Szép Antal- 
nénál jímbolea. 9111

Gőzgépet 30-35 HP. 
expanziós vagy szelepes 
vczérmüvel és Wor- 
th’nglon-sz ivattyut 
üzemképes állapotban 
sürgősen megvételre kere
sek, Luka Gyula, Turda

Ház Hosszu-u. 86. épl- 
tőtelekkel gyártelepnek is 
megfelelne, szabad kéz
ből eladó. Kérdések in
tézhetők Újhelyi Sofianál, 
Árvaház-u. 14. 9110

Nagyközség 
főterén jól- 
menő 

röfös és rövid
áru üzlet 
családi okok 
miatt azon
nal eladó.

Ajánlatokat „Tex- 
til“ jeligére a ki
adóba kérek. ----

Keresek egy cca 6 mé
ter hosszú és 3 méter ma
gas üvegfalat. Szentjá- 
nos-u. 30. 9108

Tejszövetkezeti tel
jes felszerelést ad el 
nyilvános árverésen 1926. 
szeptember 26-án d. e. 
9 órakor a Tálisoarai 
(Olaszteleki) községi elöl
járóság. Kikiáltási ár 24 
ezer lej. A felszerelés bár
mikor megtekinthető fenti 
elöljáróságnál. 9107 
-,n » mm# Maiiitta*

AutóliMtőket:
Újakat és javításokat a 
Viktória gyár készít: 
Ugyanott: 1—1 arb.: Pres- 
tó, P.-otOS, Puch- és kis 
Fiat, használt hűtők el- 
adök, 1 drb. zárt-autó 
karoszéria jókarban, ju
tányosáron eloílö. Cim 
Viktória hOtOgyár 
Brassó. Katona kórház

utca 2. 2334
BKS Kífvja •'p’yy ^

Háztartásomat egy in
telligens 40-50 év kö
rüli vidéki özvegy úri- 
asszonyra bíznám’ ki jól 
tud főzni, [ól berendezett 
saját házban maradandó 
otthonra talál. Ajánlato
kat feltételekkel „Inspek
tor“ jeligére kérek e lap 
utján. 9105

Egy szobás konyhás 
lakást keres szerény pos 
ta tisztviselőnő. Cim 9104 
sz. alatt a kiadóhivatal 
bán.___________________

Svájci francia nő anya 
nyelvét tanítja, valamint 
a német és angol nyelve
ket, kipróbált módszer 
szerint. Cim Delwigné, 
Hosszú u, 40. Személyes 
értekezés naponta 1—3 
óráig. 9125

Iskolás gyermekeket 
felveszek teljes ellátással. 
Cim 9106 sz. alatt a ki
adóban.

Egy bútorozott szoba 
szeptember 15 éré kiadó 
Cim 9085 sz. a. a kiadó
hivatalban._____________

Intelligens özvegy asz- 
szony mint házvezetőnő, 
anyahelyettes vagy ha
sonló alkalmazást keres. 
Leveleket: „Egyedülálló“ 
9089 jeligére a kiadóhiva- 
tal továbbit.____________

Pénztárnoknő keres
tetik azonnali belépésre. 
Cim Ursus bodega Bras- 
só. Kolostor-u. 36. 9102

Eladó egy jókarban 
levő 6-os cséplőgép. Ér
tekezni Papp Józsefnél 
Nagyborosnyó. Üzemben 
megtekinthető. 9063

Biztos megélhetést 
nyújtó jóforgalmu föd 
rász üzlet eladó, okt 1-i 
átadásra. Rü'l Mátyás, 
Brassó, Vasut-u. 30.

Bútorozott szoba jutá
nyos áron kiadó. Hátul- 
só-u. 30. 9126

EOS-MllHE£Y
Brassó. 87«

Uzletikönyv. levélrendezök 
I-I és IskolalfUzet gyér. I-l

Raktár: Kapu-u. 21. Telet.774.

Személy 
szállítást

uj Fiat-autóval az ország bármely 
részében vállal MELKUHN BANDI, 
Schiel-garázs. Telefonszám 766

GJUBOlf^
Aranyér ellen több mint 25 éve a tedobban elismert 
szer. Egyszerű alkalmazás, biztos siker. Minden fél. 
dalmat azonnal megszüntet és meggyógyítja a gyul
ladt, sebes és vérző helyeket. Ártalmas alkatrészektől 
mentes. Reggel és este egy kupocska lesz a végbélbe 
bevezetve. Minden patikában es drogériában kapható 
Oyár címe: Ooedecke a Co. Chem. Fabr. Leipzfg.

^-y^l^

Keresek 3 szobás íí 
döszobás egészséges I 
kást, lehetőleg kerti 
Bővebbet 64-66 sz. alalt 
kiadóhivatalban. I

Tökmagot, bak 
aszalt gyümölcsöké 
olajpogácsát keres! 
megvételre. Sürgős ají 
latokat — lehetőleg mq 
mintázva — a Brast 
Lapok kiadóhivatalit 
„Export“ jeligére kéret.

Férf (fehérnemű oly: 
mintha uj lenne, ha Wlai 
Brassó, Búzasör 3, tis 
titia.78
Gépírásra 2 hét a latt b. 
kit megtanítok. Óhraű 
Malom-u 8. D i s . sí ““-—-—•---«--*—----—-——--.. ..„.^

Kitűnő vevőkörrel re 
delkezö vidéki röfös és f 
vidáru kereskedés két 
társat 3-500.000 lejt 
kével. Ajánlatokat „Táti 
jeligére a kiadóba

Kiadó egy szépen t 
torozott szoba. Vár-u j

nagy mennyiségben vásárol
„HESS“ R. T. Brassó, Gácsmajor 3.
__________ __________ 9C69

HUGÓ STINNES HHJOVONALIIII 
HAMBURG

HAJOJARATOK: DEL AMERIKÁBA 
BRAZÍLIÁBA
ARGENTINIABA 
KELETÁZSIÁBA

KITŰNŐ ELLÁTÁS. - ELSŐRANGÚ GŐZHAJÓK | 

Felvilágosításokért forduljon a

VEZERKEPV1SELETHEZ: 2MN# 8 íC< a €o. ».sssJ 
vagy TBMi^OARA: Str. Vasile Alexandra 3 (Hunyadi utca)!

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatának kőrforgógépén Brassóban.
AS^&KS^ti^ AJi j"’-£&3®SK


